
 

บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหข์้อมูล 

 การวิจัยเรื่อง กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์ของ

นักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมผูว้ิจัยได้น าเสนอผลวิเคราะห์ข้อมูล เพื่อตอบความมุง่

หมายของการวิจัย จ านวน 3 ข้อ ประกอบด้วย 1) เพื่อศกึษาปัจจัยการรับรู้กฎหมายว่าดว้ย

การกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์ของนักศกึษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 2) เพื่อศกึษา

ปัจจัยที่มผีลตอ่พฤติกรรมการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์

ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมและ 3) เพื่อหาแนวทางในการส่งเสริมการรับรู้

กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิค

นครพนม เพื่อใหไ้ด้ความรูม้ากยิ่งขึน้ในการวิจัยในครั้งนี้ใช้ประชากรทั้งหมดเป็นกลุ่ม

ตัวอย่างประกอบด้วย นักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมระดับประกาศนยีบัตรวิชาชีพ

ช้ันสูง (ปวส.) และ ระดับประกาศนยีบัตรวิชาชีพ (ปวช.) จ านวน 305 คน ผูว้ิจัยได้วิเคราะห์

ข้อมูลและน าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูล ประกอบด้วย 3 ขั้นตอน ดังนี้ 

  ขั้นตอนที่ 1 ศกึษาปัจจัยการรับรู้กฎหมายว่าดว้ยการกระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

   1.1) การสอบถามการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผดิทาง

คอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมจ านวน 305 คน โดยใช้แบบสอบถาม 

  ขั้นตอนที่ 2 วิเคราะหป์ัจจัยที่มผีลตอ่พฤติกรรมการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมจ านวน 305 คน                  

โดยใช้แบบสอบถาม 

  ขั้นตอนที่ 3 หาแนวทางในการส่งเสริมการรับรู้กฎหมายว่าดว้ยการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

โดยมีผลการวิเคราะหข์้อมูลในแต่ละขั้นตอน ดังนี้ 
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สัญลักษณ์ในการเสนอผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 

 การแปลความหมายของการวิเคราะห์ขอ้มูล ผู้วิจัยได้ก าหนดความหมายของ

สัญลักษณ์ และอักษรย่อที่ใช้ในการเสนอผลการวิเคราะหข์้อมูล ดังนี้ 

  x̅  แทน  คา่เฉลี่ย 

  S.D. แทน  สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

  Sig.  แทน  คา่ระดับนัยส าคัญทางสถิติ 

  *  แทน  นัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 

  **  แทน  นัยส าคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 

 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 

 ขั้นตอนที่ 1 ศกึษาปัจจัยการรับรู้กฎหมายว่าดว้ยการกระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

 1. ผลการวิเคราะหข์้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ตาราง 5 แสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน (คน) ร้อยละ 

เพศ 

1. ชาย 

2. หญิง 

 

167 

138 

 

54.80 

45.20 

รวม 305 100 

ระดับการศกึษา 

1. ปวช. 

2. ปวส. 

 

174 

131 

 

57.00 

43.00 

รวม 305 100 
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ตาราง 5 (ต่อ) 

 

ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน (คน) ร้อยละ 

สาขาวิชา   

คหกรรม  15 4.90 

เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  19 6.20 

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ  137 44.9 

ศลิปกรรม  5 1.60 

อุตสาหกรรม  129 42.30 

รวม 305 100 

ประสบการณใ์นการใชค้อมพิวเตอร์ที่เชื่อมตอ่

อินเทอร์เน็ต 

  

1. ไม่เคยใช้ 22 7.21 

2. เคยใช้ 283 92.79 

รวม 305 100.00 

เคยใช้   

1-5 ปี 86 28.19 

6 - 10 ปี 96 31.47 

11 – 15 ปี 57 18.68 

16 ปีขึ้นไป 44 14.42 

รวม 283 92.79 

ประสบการณใ์นการใชโ้ทรศัพท์มอืืถอที่เชื่อมตอ่

อินเทอร์เน็ต 

  

1. ไม่เคยใช้ 17 5.58 

2. เคยใช้ 288 94.42 

รวม 305 100.00 

เคยใช้   

1-5 ปี 86 28.19 

6 - 10 ปี 83 27.21 
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ตาราง 5 (ต่อ) 

 

 

 จากตาราง 5 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถาม แบ่งเป็นรายด้าน ดังนี้ ส่วนใหญ่เป็น 

เพศชาย จ านวน 167 คน คิดเป็นรอ้ยละ 54.80 

 ด้านระดับการศกึษา พบว่าส่วนใหญ่ ศกึษาอยู่ในระดับช้ัน ปวช. 174 คน 

คิดเป็นรอ้ยละ 57.00 รองลงมาอายุ 18 – 25 ปี จ านวน 163 คน คดิเป็นร้อยละ 53.40 

รองลงมา ศกึษาอยู่ในระดับช้ัน ปวส. 131 คน คิดเป็นร้อยละ 43.00  

 ด้านสาขาวิชา พบว่าส่วนใหญ่ ศึกษาอยู่ในสาขาวิชาอิเล็กทรอนิกส์ 73 คน 

คิดเป็นรอ้ยละ 23.90 รองลงมาศกึษาอยู่ในสาขาวิชาไฟฟ้าก าลัง 64 คน คิดเป็นร้อยละ 

21.00 และศกึษาอยู่ในสาขาวิชาสาขาวิชาช่างยนต์ 40 คน คิดเป็นรอ้ยละ 13.10  

 ด้านประสบการณ์ในการใช้คอมพิวเตอร์ที่เชื่อมต่ออนิเทอร์เน็ต พบว่าผูต้อบ

แบบสอบถามไม่เคยใช้คอมพิวเตอร์ที่เชื่อมตอ่อินเทอร์เน็ต 22 คน คิดเป็นรอ้ยละ 7.21 และ

เคยใชค้อมพิวเตอร์ที่เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ต 283 คน คิดเป็นรอ้ยละ 92.79  

 ด้านประสบการณ์ในการใช้โทรศัพท์มอืืถอที่เชื่อมตอ่อินเทอร์เน็ต พบว่าผูต้อบ

แบบสอบถามไม่ประสบการณ์ในการใชโ้ทรศัพท์มอืืถอที่เชื่อมตอ่อินเทอร์เน็ต 17 คน คิด

เป็นรอ้ยละ 5.58 และเคยใช้คอมพิวเตอรท์ี่เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ต 288 คน คิดเป็นร้อยละ 

94 

 ขั้นตอนที่ 2 วิเคราะหป์ัจจัยที่มผีลตอ่พฤติกรรมการรับรู้กฎหมายเทคโนโลยี

สารสนเทศและการสื่อสารของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

 

 

 

 

 

ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน (คน) ร้อยละ 

11 – 15 ปี 68 22.29 

16 ปีขึ้นไป 51 16.72 

รวม 288 94.42 
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 2. ผลการวิเคราะหป์ัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของผูต้อบแบบสอบถาม 

 

ตาราง 6 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านเพศที่มีผลต่อการรับรู้กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและ

การสื่อสาร 

 

1. พระราชบัญญัติว่าดว้ย

การกระท าความผิดเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ พ.ศ.2560 

เป็นเร่ืองเฉพาะบุคคลท่ี

ประกอบอาชพีอยูใ่นแวดวง

คอมพิวเตอร์เท่านั่นท่ีควร

ทราบ 

เพศ ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

  

ชาย 30 

9.84 

137 

44.91 

167 

54.82 

0.1274 0.7210 

หญิง 27 

8.92 

111 

36.44 

138 

45.23 

รวม 57 

18.69 

248 

81.31 

305 

100.00 

  

2. บทลงโทษสูงสุดของการ

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัติคอื จ าคกุ 

20 ปแีละปรับไมเ่กิน 

300,000 บาท 

ชาย 41 

13.44 

126 

41.31 

167 

54.75 

0.7832 0.3760 

หญิง 28 

9.18 

110 

36.06 

138 

45.24 

  

รวม 69 

22.62 

236 

77.37 

305 

100.00 

  

3. นยิามของ

ข้อมูลคอมพวิเตอร์ คือ 

ข้อมูล ข้อความ ค าสั่ง หรือ

ชุดค าสั่งที่อยู่ในระบบ

คอมพิวเตอร์ 

ชาย 49 

16.07 

118 

38.69 

167 

54.75 

12.9121 0.0003 ** 

หญิง 17 

5.57 

121 

39.67 

138 

45.25 

  

รวม 66 

21.64 

239 

78.36 

305 

100.00 
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ตาราง 6 (ต่อ) 

 

4. รู้วิธีเข้าระบบ

คอมพิวเตอร์ของคนอื่น เช่น 

ชื่อผู้ใช้ (Username) และ 

รหัสผ่าน (Password) แลว้

น าไปเผยแพร่ให้บุคคลอื่น

ทราบ ถือวา่เป็นความผิด

ตามพระราชบัญญัต ิ

เพศ ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

  

ชาย 58 

19.02 

109 

35.74 

167 

54.75 

11.5567 

 

0.0006 ** 

 

หญิง 24 

7.87 

114 

37.38 

138 

45.25 

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 

  

5. การดักจับขอ้มูลของผู้อ่ืน

ขณะใชง้านผ่านเครอืขา่ย

คอมพิวเตอร์ สามารถ

กระท าได้ และไมม่ี

บทลงโทษตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 63 

20.66 

104 

34.10 

167 

54.75 

0.0631 0.8015 

หญิง 54 

17.70 

84 

27.54 

138 

45.25 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 

  

6. ดัดแปลงข้อมูลของผู้อ่ืน

ซึ่งอยู่ในระบบคอมพิวเตอร์ 

ถือวา่เป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 60 

19.67 

107 

35.08 

167 

54.75 

 

10.8971 

 

0.7210 

หญิง 26 

8.52 

112 

36.72 

138 

45.25 

  

รวม 86 

28.20 

219 

71.80 

305 

100.00 

  

7. การท าให้ระบบ

คอมพิวเตอร์ของผู้อ่ืน ชะลอ 

ถูกระงับ หรอืรบกวน จนไม่

สามารถใช้งานได้ตามปกติ 

ถือวา่เป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 50 

16.39 

117 

38.36 

167 

54.75 

0.1031 0.7481 

หญิง 39 

12.79 

99 

32.46 

138 

45.25 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 
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ตาราง 6 (ต่อ) 

 

8. การสง่อเีมลห์รือข้อมูล

โดยปกปดิแหลง่ท่ีมา (Spam 

mail) และส่งเป็นจ านวนมาก

จนท าให้บุคคลอื่นเกิดความ

ร าคาญเป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

เพศ ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

  

ชาย 55 

18.03 

112 

36.72 

167 

54.75 

0.0380 

 

0.8454 

 

หญิง 44 

14.43 

94 

30.82 

138 

45.25 

รวม 99 

32.46 

206 

67.54 

305 

100.00 

  

9. การสร้างโปรแกรมหรือ

เครื่องมือให้ตนเองหรือให้

บุคคลอื่นน าไปใชใ้นทางทีผ่ิด 

เป็นการกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 22 

7.21 

145 

47.54 

167 

54.75 

0.1728 0.6776 

หญิง 16 

5.25 

122 

40.00 

138 

45.25 

  

รวม 38 

12.46 

267 

87.54 

305 

100.00 

  

10. การแสดงขอ้ความอัน

เป็นเท็จ ท่ีก่อให้เกิดความ

เสียหายต่อความมั่นคงของ

ประเทศ ท าให้ประชาชนตื่น

ตกใจ เชน่ ทา้ทายอ านาจรัฐ 

ถือวา่เป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 53 

17.38 

114 

37.38 

167 

54.75 

8.2391 0.0041 ** 

หญิง 24 

7.87 

114 

37.38 

138 

45.25 

  

รวม 77 

25.25 

228 

74.25 

305 

100.00 

  

11. การตัดตอ่ภาพ ข้อความ 

ซึ่งท าใหผู้้อ่ืนเสียชื่อเสียง ถูก

ดูหมิ่น อับอายเป็นการ

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 50 

16.39 

117 

38.36 

167 

54.75 

0.7877 0.3747 

หญิง 35 

11.48 

103 

33.77 

138 

45.25 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 
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ตาราง 6 (ต่อ) 

 

12. การสง่ตอ่ อเีมล ์ที่ได้รับ

โดยไม่ทันได้ตรวจสอบ

เนื้อหาภายใน ให้เพื่อน ไม่

ถือวา่เป็นความผิดตาม

พระราชบัญญัติ เพราะถือ

วา่ไมไ่ด้ต้ังใจ 

เพศ ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

  

ชาย 57 

18.69 

110 

36.07 

167 

54.75 

4.3787 

 

0.0363 * 

 

หญิง 32 

10.49 

106 

34.75 

138 

45.25 

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 

  

13. การแจ้งด าเนินคดีเอา

ความผิดทางกฎหมายแก่

ผู้กระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์แจ้งได้ท่ีสถานี

ต ารวจทุกแหง่ท่ัวประเทศ 

ชาย 41 

13.44 

126 

41.31 

167 

54.75 

2.3096 0.1285 

หญิง 24 

7.87 

114 

37.38 

138 

45.25 

  

รวม 65 

21.31 

240 

78.69 

305 

100.00 

  

14. การสง่ตอ่ขอ้มูลท่ียัง

ไมไ่ดผ้่านการตรวจสอบ

ข้อเท็จจริง เชน่ ภัยโรค

ระบาด แผ่นดินไหว ถือวา่

เป็นการสร้างความตื่น

ตระหนกให้แกป่ระชาชน

ท่ัวไป ไมถ่ือวา่เป็นความผิด

พระราชบัญญัติ เพราะเป็น

เพยีงผู้สง่ตอ่ขอ้มูลเท่านัน้ 

ชาย 55 

18.03 

112 

36.72 

167 

54.75 

1.0387 0.3081 

หญิง 38 

12.46 

110 

32.79 

138 

45.25 

  

รวม 93 

30.49 

212 

69.51 

305 

100.00 

  

15. การกระท าความผิด

เกี่ยวกับคอมพิวเตอร ์ตาม

พระราชบัญญัติว่าดว้ยการ

กระท าความผิดเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร ์พ.ศ.2560 ฉบับ

นี ้แมจ้ะอยู่ต่างประเทศก็มี

ความผิด 

ชาย 50 

16.39 

117 

38.36 

167 

54.75 

1.7522 0.1855 

หญิง 32 

10.49 

106 

34.75 

138 

45.25 

 

 

 

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 
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ตาราง 6 (ต่อ) 

 

16. การตัง้กระทู้ใน เว็บ

บอร์ด (Webbord) ตา่ง ๆ ถ้า

เนื้อหาในกระทูน้ัน้ ๆ ไมม่มีูล

ความจรงิและเป็นเร่ืองเท็จ 

ถือวา่ทา่นกระท าความผิด

ตามพระราชบัญญัติ

ประกอบอาชพีอยูใ่นแวดวง

คอมพิวเตอร์เท่านั่นท่ีควร

ทราบ 

เพศ ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

  

ชาย 47 

15.41 

120 

39.34 

167 

54.75 

 

3.0264 

 

0.0819 

หญิง 27 

8.85 

111 

36.39 

138 

45.25 

รวม 74 

24.26 

231 

75.74 

305 

100.00 

  

17. การฝากรา้นใน เฟซบุค๊ 

(Facebook), ไอจี (Ig) ถือวา่

ท่านกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 57 

18.69 

110 

36.07 

167 

54.75 

1.2072 0.2718 

หญิง 39 

12.79 

99 

32.46 

138 

45.25 

  

รวม 96 

31.48 

209 

68.52 

305 

100.00 

  

18. กดแชร์ (Share) ข้อมูลท่ี

มผีลกระทบตอ่ผู้อื่นหรือ

บุคคลที่สาม ถือวา่ทา่น

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 49 

16.07 

118 

38.69 

167 

54.75 

0.3982 0.5280 

หญิง 36 

11.80 

102 

33.44 

138 

45.25 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 

  

19. การโพสตด์่าวา่ผู้อ่ืนโดย

ไมม่ขี้อมูลจริงถอืว่าท่าน

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ชาย 33 

10.82 

134 

43.93 

167 

54.75 

3.7372 0.5320 

หญิง 16 

5.25 

122 

40.00 

138 

45.25 

  

รวม 49 

16.07 

256 

83.93 

305 

100.00 
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ตาราง 6 (ต่อ) 

 

20. การโพสตภ์าพลามก 

สู่ประชาชนท่ัวไป ไมถ่ือวา่

เป็นกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

เพศ ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

  

ชาย 67 

21.97 

100 

32.79 

167 

54.75 

0.4832 

 

0.4871 

 

หญิง 50 

16.39 

88 

28.85 

138 

45.25 

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 

  

 

 จากตาราง 6 มีผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู ้ความเข้าใจ ที่มีต่อ

กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร พบว่าเพศมผีลต่อการรับรู้กฎหมาย

เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารที่แตกต่างกันอย่างมรีะดับนัยส าคัญ 0.01 มี 3 ขอ้ 

คือ ข้อค าถามที่ 3. นิยามของขอ้มูลคอมพิวเตอร์คอื ข้อมูล ขอ้ความ ค าสั่ง หรอืชุดค าสั่งที่

อยู่ในระบบคอมพิวเตอร์ ข้อค าถามที่ 4. รู้วธิีเข้าระบบคอมพิวเตอร์ของคนอื่นเช่น ช่ือผูใ้ช้ 

(Username) และ รหัสผา่น (Password) แล้วน าไปเผยแพร่ให้บุคคลอื่นทราบ ถือวา่เป็น

ความผิดตามพระราชบัญญัติ และข้อค าถามที่ 10. การแสดงขอ้ความอันเป็นเท็จ ที่

ก่อใหเ้กิดความเสียหายต่อความมั่นคงของประเทศ ท าให้ประชาชนตื่นตกใจ เช่น ท้าทาย

อ านาจรัฐ ถอืว่าเป็นการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติ และระดับนัยส าคัญ 0.05 มี 

1 ขอ้ คอื ข้อค าถามที่ 12. การส่งต่อ อเีมล์ ที่ได้รับโดยไม่ทันได้ตรวจสอบเนือ้หาภายใน ให้

เพื่อน ไม่ถอืว่าเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติ เพราะถือว่าไม่ได้ตั้งใจ และพบว่าเพศชาย

มีแนวโน้มที่จะกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์มากกว่าเพศหญิง 
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ตาราง 7 แสดงขอ้มูลปัจจัยด้านระดับการศกึษาที่มีผลต่อการรับรู้กฎหมายเทคโนโลยี

สารสนเทศและการสื่อสาร 

 

1. พระราชบัญญัติว่าดว้ย

การกระท าความผิด

เกี่ยวกับคอมพวิเตอร์ พ.ศ.

2560 เป็นเร่ืองเฉพาะ

บุคคลที่ประกอบอาชพีอยู่

ในแวดวงคอมพวิเตอร์เท่า

นั่นท่ีควรทราบ 

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 15 

4.92 

84 

26.56 

96 

31.48 

8.1824 0.0851 

ปวช.2 21 

6.89 

49 

16.07 

70 

22.95 

ปวช.3 2 

0.66 

9 

2.95 

11 

3.61 

  

ปวส.1 16 

5.25 

98 

32.13 

114 

37.38 

  

ปวส.2 3 

0.98 

11 

3.61 

14 

4.59 

  

รวม 57 

18.69 

248 

81.31 

305 

100.00 

  

2. บทลงโทษสูงสุดของ

การกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัติคอื จ าคกุ 

20 ปแีละปรับไมเ่กิน 

300,000 บาท 

ปวช.1 30 

9.84 

66 

21.64 

96 

31.48 

14.7157 0.0053** 

ปวช.2 11 

3.61 

59 

19.34 

70 

22.95 

  

ปวช.3 6 

1.97 

5 

1.64 

11 

3.61 

ปวส.1 19 

6.23 

95 

31.15 

114 

37.38 

  

ปวส.2 3 

0.98 

11 

3.61 

14 

4.59 

  

รวม 69 

22.62 

236 

77.38 

305 

100.00 
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ตาราง 7 (ต่อ) 

 

3. นยิามของ

ข้อมูลคอมพวิเตอร์ คือ 

ข้อมูล ข้อความ ค าสั่ง 

หรือชุดค าสั่งที่อยู่ในระบบ

คอมพิวเตอร์ 

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 23 

7.54 

73 

23.93 

96 

31.48 

 

 

 

 

ปวช.2 18 

5.90 

52 

52.00 

70 

70.00 

ปวช.3 4 

1.31 

7 

2.30 

11 

3.61 

7.9195 0.0945 

ปวส.1 16 

5.25 

98 

32.13 

114 

37.38 

  

ปวส.2 5 

1.64 

9 

2.95 

14 

4.59 

  

รวม 66 

21.64 

239 

78.36 

305 

100.00 

  

4. รู้วิธีเข้าระบบ

คอมพิวเตอร์ของคนอื่น 

เชน่ ชื่อผู้ใช้ (Username) 

และ รหัสผ่าน (Password) 

แลว้น าไปเผยแพร่ให้

บุคคลอื่นทราบ ถือวา่เป็น

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ปวช.1 27 

8.85 

69 

22.62 

96 

31.48 

  

ปวช.2 12 

3.93 

58 

19.02 

70 

22.95 

 

6.1863 

 

0.1856 

ปวช.3 5 

1.64 

6 

1.97 

11 

3.61 

ปวส.1 33 

10.82 

81 

26.56 

114 

37.38 

  

ปวส.2 5 

1.64 

9 

2.95 

14 

4.59 

  

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 
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ตาราง 7 (ต่อ) 

 

6. ดัดแปลงข้อมูลของผู้อ่ืน

ซึ่งอยู่ในระบบ

คอมพิวเตอร์ ถือวา่เป็น

การกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 36 

11.80 

60 

79.64 

96 

31.48 

  

ปวช.2 29 

9.51 

41 

13.44 

70 

22.95 

 

0.8973 

 

0.9249 

ปวช.3 4 

1.31 

7 

2.30 

11 

3.61 

ปวส.1 44 

14.43 

70 

22.95 

114 

37.38 

  

ปวส.2 4 

1.31 

10 

3.28 

14 

4.95 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 

  

6. ดัดแปลงข้อมูลของผู้อ่ืน

ซึ่งอยู่ในระบบ

คอมพิวเตอร์ ถือวา่เป็น

การกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ปวช.1 35 

11.48 

61 

20.00 

96 

37.48 

  

ปวช.2 14 

4.59 

56 

18.36 

70 

22.95 

 

11.3577 

 

0.0228* 

ปวช.3 6 

1.97 

5 

1.64 

11 

3.61 

ปวส.1 26 

8.52 

88 

28.85 

114 

37.38 

  

ปวส.2 5 

1.64 

9 

2.95 

14 

4.59 

  

รวม 86 

28.20 

219 

74.80 

305 

100.00 
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ตาราง 7 (ต่อ) 

 

7. การท าให้ระบบ

คอมพิวเตอร์ของผู้อ่ืน 

ชะลอ ถูกระงับ หรอื

รบกวน จนไมส่ามารถใช้

งานได้ตามปกติ ถือวา่เป็น

การกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 24 

7.87 

72 

23.61 

96 

31.48 

  

ปวช.2 18 

5.90 

52 

17.05 

70 

22.95 

 

3.1657 

 

0.5304 

ปวช.3 3 

0.98 

8 

2.62 

11 

3.61 

ปวส.1 40 

13.11 

74 

24.26 

114 

37.38 

  

ปวส.2 4 

1.31 

10 

3.28 

14 

4.59 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 

  

8. การสง่อเีมลห์รือข้อมูล

โดยปกปดิแหลง่ท่ีมา 

(Spam mail) และส่งเป็น

จ านวนมากจนท าให้บุคคล

อื่นเกิดความร าคาญเป็น

การกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ปวช.1 45 

14.75 

51 

16.72 

96 

31.48 

  

ปวช.2 15 

4.92 

55 

18.03 

70 

22.95 

 

16.2776 

 

0.0026** 

ปวช.3 2 

0.66 

9 

2.95 

11 

3.61 

ปวส.1 35 

11.48 

79 

25.90 

114 

37.38 

  

ปวส.2 2 

0.66 

12 

3.93 

14 

4.59 

  

รวม 99 

32.46 

206 

67.54 

305 

100.00 
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ตาราง 7 (ต่อ) 

 

9.การสร้างโปรแกรมหรือ

เครื่องมือให้ตนเองหรือให้

บุคคลอื่นน าไปใชใ้นทางที่

ผิด เป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 9 

2.95 

87 

28.52 

96 

31.48 

  

ปวช.2 11 

3.61 

59 

19.34 

70 

22.95 

 

2.9967 

 

0.5583 

ปวช.3 2 

0.66 

9 

2.95 

11 

3.61 

ปวส.1 13 

4.26 

101 

33.11 

114 

37.38 

  

ปวส.2 3 

0.98 

11 

3.61 

14 

4.59 

  

รวม 38 

12.46 

267 

87.54 

305 

100.00 

  

10. การแสดงขอ้ความอัน

เป็นเท็จ ท่ีก่อให้เกิดความ

เสียหายต่อความมั่นคง

ของประเทศ ท าให้

ประชาชนต่ืนตกใจ เชน่ ทา้

ทายอ านาจรัฐ ถือวา่เป็น

การกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ปวช.1 27 

8.85 

69 

22.62 

96 

31.48 

  

ปวช.2 16 

5.25 

54 

17.70 

70 

22.95 

 

4.7167 

 

0.3176 

ปวช.3 4 

1.31 

7 

2.30 

11 

3.61 

ปวส.1 24 

7.87 

90 

29.51 

114 

37.38 

  

ปวส.2 6 

1.97 

8 

2.62 

14 

4.59 

  

รวม 77 

25.25 

228 

74.75 

305 

100.00 
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ตาราง 7 (ต่อ) 

 

11. การตัดตอ่ภาพ 

ข้อความ ซึ่งท าให้ผู้อ่ืนเสีย

ชื่อเสียง ถูกดูหมิ่น อับอาย

เป็นการกระท าความผิด

ตามพระราชบัญญัต ิ

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 30 

9.84 

66 

21.64 

96 

31.48 

  

ปวช.2 12 

3.93 

58 

19.02 

70 

22.95 

 

5.5925 

 

0.2317 

ปวช.3 4 

1.31 

7 

2.30 

11 

3.61 

ปวส.1 34 

11.15 

80 

26.23 

114 

37.38 

  

ปวส.2 5 

1.64 

9 

2.95 

14 

4.59 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 

  

12. การสง่ตอ่ อเีมล ์ที่

ได้รับโดยไม่ทันได้

ตรวจสอบเนื้อหาภายใน 

ให้เพื่อน ไมถ่ือวา่เป็น

ความผิดตาม

พระราชบัญญัติ เพราะถือ

วา่ไมไ่ด้ต้ังใจ 

ปวช.1 34 

11.15 

62 

20.33 

96 

31.48 

  

ปวช.2 19 

6.23 

51 

16.72 

70 

22.95 

 

3.4328 

 

0.4881 

ปวช.3 3 

0.98 

8 

2.62 

11 

3.61 

ปวส.1 28 

9.18 

86 

28.20 

114 

37.38 

  

ปวส.2 5 

1.64 

9 

2.95 

14 

4.59 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.80 

305 

100.00 

  

 

 

 

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



97 

ตาราง 7 (ต่อ) 

 

13. การแจ้งด าเนินคดีเอา

ความผิดทางกฎหมายแก่

ผู้กระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์แจ้งได้ท่ี

สถานีต ารวจทุกแหง่ท่ัว

ประเทศ 

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 21 

6.89 

75 

24.59 

96 

31.48 

  

ปวช.2 12 

3.93 

58 

19.02 

70 

22.95 

 

2.6742 

 

0.6137 

ปวช.3 4 

1.31 

7 

2.30 

11 

3.61 

ปวส.1 24 

7.87 

90 

29.51 

114 

37.38 

  

ปวส.2 4 

1.31 

10 

3.28 

14 

4.59 

  

รวม 65 

21.31 

240 

78.69 

305 

100.00 

  

14. การสง่ตอ่ขอ้มูลท่ียัง

ไมไ่ดผ้่านการตรวจสอบ

ข้อเท็จจริง เชน่ ภัยโรค

ระบาด แผ่นดินไหว ถือวา่

เป็นการสร้างความตื่น

ตระหนกให้แกป่ระชาชน

ท่ัวไป ไมถ่ือวา่เป็น

ความผิดพระราชบัญญัติ 

เพราะเป็นเพยีงผู้สง่ตอ่

ข้อมูลเท่านัน้ 

ปวช.1 36 

11.80 

60 

19.67 

96 

31.48 

  

ปวช.2 17 

5.57 

53 

17.38 

70 

22.95 

 

3.7031 

 

0.4476 

ปวช.3 3 

0.98 

8 

2.62 

11 

3.61 

ปวส.1 33 

1082 

81 

26.56 

114 

37.38 

  

ปวส.2 4 

1.31 

10 

3.28 

14 

4.59 

  

รวม 93 

30.49 

212 

69.51 

305 

100.00 
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ตาราง 7 (ต่อ) 

 

15. การกระท าความผิด

เกี่ยวกับคอมพวิเตอร์ ตาม

พระราชบัญญัติว่าดว้ย

การกระท าความผิด

เกี่ยวกับคอมพวิเตอร์ 

พ.ศ.2560 ฉบับนี้ แมจ้ะ

อยู่ต่างประเทศก็มี

ความผิด 

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 28 

9.18 

68 

22.30 

96 

31.48 

  

ปวช.2 9 

2.95 

61 

20.00 

70 

22.95 

 

9.5847 

 

0.0480* 

ปวช.3 4 

1.31 

7 

2.30 

11 

3.61 

ปวส.1 37 

12.13 

77 

25.25 

114 

37.38 

  

ปวส.2 4 

1.31 

10 

3.28 

14 

4.59 

  

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 

  

16. การตัง้กระทู้ใน เว็บ

บอร์ด (Webbord) ต่าง ๆ 

ถ้าเนื้อหาในกระทูน้ัน้ ๆ ไม่

มมีูลความจริงและเป็น

เร่ืองเท็จ ถือวา่ทา่นกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัติประกอบ

อาชีพอยู่ในแวดวง

คอมพิวเตอร์เท่านั่นท่ีควร

ทราบ 

ปวช.1 27 

8.85 

69 

22.62 

96 

31.48 

  

ปวช.2 20 

6.56 

50 

16.39 

70 

22.95 

 

7.7338 

 

0.1018 

ปวช.3 5 

1.64 

6 

1.97 

11 

3.61 

ปวส.1 20 

5.56 

94 

30.82 

114 

37.38 

  

ปวส.2 2 

0.66 

12 

3.93 

14 

4.59 

  

รวม 74 

24.26 

231 

75.74 

305 

100.00 
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ตาราง 7 (ต่อ) 

 

17. การฝากรา้นใน 

เฟซบุค๊ (Facebook), ไอจี 

(Ig)ถือวา่ทา่นกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 38 

12.46 

58 

19.02 

96 

31.48 

  

ปวช.2 20 

6.56 

50 

16.39 

70 

22.95 

 

5.3643 

 

0.2519 

ปวช.3 4 

1.31 

7 

2.30 

11 

3.61 

ปวส.1 29 

9.51 

85 

27.87 

114 

37.38 

  

ปวส.2 5 

1.64 

9 

2.95 

14 

4.59 

  

รวม 96 

31.48 

209 

68.52 

305 

100.00 

  

18. กดแชร์ (Share) ข้อมูล

ท่ีมีผลกระทบตอ่ผู้อื่นหรือ

บุคคลที่สาม ถือวา่ทา่น

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ปวช.1 32 

10.49 

64 

20.98 

96 

31.48 

  

ปวช.2 19 

6.23 

51 

16.72 

70 

22.95 

 

7.4922 

 

0.1120 

ปวช.3 3 

0.98 

8 

2.62 

11 

3.61 

ปวส.1 24 

7.87 

90 

29.51 

114 

37.38 

  

ปวส.2 7 

2.30 

7 

2.30 

14 

4.59 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 
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ตาราง 7 (ต่อ) 

 

19. การโพสตด์่าวา่ผู้อ่ืน

โดยไม่มีขอ้มูลจรงิถือวา่

ท่านกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ระดับ

การศึกษา 

ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

ปวช.1 13 

4.26 

83 

27.21 

96 

31.48 

  

ปวช.2 10 

3.28 

60 

19.67 

70 

22.95 

 

1.5708 

 

0.8140 

ปวช.3 2 

0.66 

9 

2.95 

11 

3.61 

ปวส.1 22 

7.21 

92 

30.16 

114 

37.38 

  

ปวส.2 2 

0.66 

12 

3.93 

14 

4.59 

  

รวม 49 

16.07 

256 

83.93 

305 

100.00 

  

20. การโพสตภ์าพลามกสู่

ประชาชนท่ัวไป ไมถ่ือวา่

เป็นกระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ปวช.1 50 

16.39 

46 

15.08 

96 

31.48 

  

ปวช.2 20 

6.56 

50 

16.39 

70 

22.95 

 

16.0161 

 

0.0029** 

ปวช.3 6 

1.97 

5 

1.64 

11 

3.61 

ปวส.1 34 

11.15 

80 

26.23 

114 

37.38 

  

ปวส.2 7 

2.30 

7 

2.30 

14 

4.59 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 
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 จากตาราง 7 มีผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู ้ความเข้าใจ ที่มตี่อ

กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร พบว่าระดับการศกึษามีผลต่อการรับรู้

กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการที่แตกต่างกันอย่างมรีะดับนัยส าคัญ 0.01มี 2 ขอ้

คือ ข้อต าถามที่ 2. บทลงโทษสูงสุดของการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติคือ จ าคุก 

20 ปีและปรับไม่เกิน 300,000 บาท ขอ้ค าถามที่ 20. การโพสต์ภาพลามกสู่ประชาชน

ทั่วไป ไม่ถือวา่เป็นกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติ และระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 2 ขอ้ 

คือขอ้ค าถามที่ 6. ดัดแปลงข้อมูลของผูอ้ื่นซึ่งอยู่ในระบบคอมพิวเตอร์ ถือว่าเป็นการ

กระท าความผิดตามพระราชบัญญัติ ข้อค าถามที่ 15. การกระท าความผดิเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ ตามพระราชบัญญัติวา่ด้วยการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์           

พ.ศ.2560 ฉบับนี ้แม้จะอยู่ต่างประเทศก็มีความผดิ และพบว่าระดับการศกึษา ปวช.1        

มโีอกาสที่จะกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์มากว่าระดับการศกึษาระดับอื่น ๆ 

 

ตาราง 8 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านประเภทวิชาที่มีผลต่อการรับรู้กฎหมายเทคโนโลยี

สารสนเทศและการสื่อสาร 

 

1. พระราชบัญญัติว่า

ด้วยการกระท า

ความผิดเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ พ.ศ.

2560 เป็นเร่ืองเฉพาะ

บุคคลที่ประกอบอาชพี

อยู่ในแวดวง

คอมพิวเตอร์เท่านั่นท่ี

ควรทราบ 

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 5 

1.64 

10 

3.28 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยสีารสนเทศ

และการสื่อสาร 

2 

0.66 

17 

5.57 

19 

6.23 

 

3.1197 

 

0.5379 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

24 

7.87 

113 

37.05 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 1 

0.33 

4 

1.31 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 25 

8.20 

104 

34.10 

129 

42.30 

  

รวม 57 

18.69 

248 

81.31 

305 

100.00 
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ตาราง 8 (ต่อ) 

 

2. บทลงโทษสูงสุดของ

การกระท าความผิด

ตามพระราชบัญญัติคอื 

จ าคุก 20 ปีและปรับไม่

เกิน 300,000 บาท 

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 4 

1.31 

11 

3.61 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยสีารสนเทศ

และการสื่อสาร 

1 

0.33 

18 

5.90 

19 

6.23 

 

10.6381 

 

0.0309* 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

25 

8.20 

112 

36.72 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 0 

0.00 

5 

1.61 

5 

1.664 

  

อุตสาหกรรม 39 

12.79 

90 

29.51 

129 

42.30 

  

รวม 69 

22.62 

236 

77.38 

305 

100.00 

  

3. นยิามของ

ข้อมูลคอมพวิเตอร์คอื 

ข้อมูล ข้อความ ค าสั่ง 

หรือชุดค าสั่งที่อยู่ใน

ระบบคอมพิวเตอร์ 

คหกรรม 3 

0.98 

12 

3.93 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยสีารสนเทศ

และการสื่อสาร 

3 

0.98 

16 

5.25 

19 

6.23 

 

2.1695 

 

0.7046 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

26 

8.52 

111 

36.39 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 1 

0.33 

4 

1.31 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 33 

10.82 

96 

31.48 

129 

42.30 

  

รวม 66 

21.64 

239 

78.36 

305 

100.00 
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ตาราง 8 (ต่อ) 

 

4. รู้วิธีเข้าระบบ

คอมพิวเตอร์ของคนอื่น

เชน่ ชื่อผู้ใช้ 

(Username) และ 

รหัสผ่าน (Password) 

แลว้น าไปเผยแพร่ให้

บุคคลอื่นทราบ ถือวา่

เป็นความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 2 

0.66 

13 

4.26 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยสีารสนเทศ

และการสื่อสาร 

6 

1.97 

13 

4.26 

19 

6.23 

 

8.8304 

 

0.0654 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

28 

9.18 

109 

25.74 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 1 

0.33 

4 

1.31 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 45 

14.75 

84 

27.54 

129 

42.30 

  

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 

  

5. การดักจับขอ้มูลของ

ผู้อ่ืนขณะใชง้านผ่าน

เครอืขา่ยคอมพวิเตอร์ 

สามารถกระท าได ้และ

ไมม่บีทลงโทษตาม

พระราชบัญญัต ิ

คหกรรม 5 

1.64 

10 

3.28 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยสีารสนเทศ

และการสื่อสาร 

6 

1.97 

13 

4.26 

19 

6.23 

 

2.4411 

 

0.6551 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

50 

16.39 

87 

28.52 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 1 

0.33 

4 

1.31 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 55 

18.03 

74 

24.26 

129 

42.30 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 
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ตาราง 8 (ต่อ) 

 

6. ดัดแปลงข้อมูล

ของผู้อื่นซึ่งอยู่ใน

ระบบคอมพิวเตอร์ 

ถือวา่เป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 4 

1.31 

11 

3.61 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

6 

1.97 

13 

4.26 

19 

6.23 

 

11.3947 

 

0.0224* 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

26 

8.52 

111 

36.39 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 2 

0.66 

3 

0.98 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 48 

15.74 

81 

26.56 

129 

42.30 

  

รวม 86 

28.20 

219 

71.80 

305 

100.00 

  

7. การท าให้ระบบ

คอมพิวเตอร์ของผู้อ่ืน 

ชะลอ ถูกระงับ หรอื

รบกวน จนไม่

สามารถใช้งานได้

ตามปกติ ถือวา่เป็น

การกระท าความผิด

ตามพระราชบัญญัต ิ

คหกรรม 4 

1.31 

11 

3.61 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

5 

1.64 

14 

4.59 

19 

6.23 

 

5.0869 

 

0.2784 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

35 

11.48 

102 

33.44 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 0 

0.00 

5 

1.64 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 45 

14.75 

84 

24.54 

129 

42.30 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 
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ตาราง 8 (ต่อ) 

 

8. การสง่อเีมลห์รือ

ข้อมูลโดยปกปดิ

แหลง่ท่ีมา (Spam 

mail) และส่งเป็น

จ านวนมากจนท าให้

บุคคลอื่นเกิดความ

ร าคาญเป็นการ

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 1 

0.33 

14 

4.59 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

6 

1.97 

13 

4.26 

19 

6.23 

 

4.9262 

 

0.2949 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

46 

15.08 

91 

29.84 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 2 

0.66 

3 

0.98 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 44 

14.43 

85 

27.87 

129 

42.30 

  

รวม 99 

32.46 

206 

67.54 

305 

100.00 

  

9. การสร้าง

โปรแกรมหรือ

เครื่องมือให้ตนเอง

หรือให้บุคคลอื่น

น าไปใชใ้นทางที่ผดิ 

เป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

คหกรรม 5 

1.64 

10 

3.28 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

5 

1.64 

14 

4.59 

19 

6.23 

 

13.6574 

 

0.0084** 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

10 

3.28 

127 

41.64 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 0 

0.00 

5 

1.64 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 18 

5.90 

111 

36.39 

129 

42.30 

  

รวม 38 

12.46 

267 

87.54 

305 

100.00 
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ตารางที่ 8 (ต่อ) 

 

10. การแสดง

ข้อความอันเป็นเท็จ 

ท่ีก่อให้เกิดความ

เสียหายต่อความ

มั่นคงของประเทศ 

ท าให้ประชาชนตื่น

ตกใจ เชน่ ทา้ทาย

อ านาจรัฐ ถือวา่เป็น

การกระท าความผิด

ตามพระราชบัญญัต ิ

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 3 

0.98 

12 

3.93 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

3 

0.98 

16 

5.25 

19 

6.23 

 

19.4237 

 

0.0006** 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

21 

6.89 

116 

38.03 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 1 

0.33 

4 

1.31 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 49 

14.43 

80 

27.87 

129 

42.30 

  

รวม 77 

25.25 

228 

74.75 

305 

100.00 

  

11. การตัดตอ่ภาพ 

ข้อความ ซึ่งท าให้

ผู้อ่ืนเสียชื่อเสียง ถูก

ดูหมิ่น อับอายเป็น

การกระท าความผิด

ตามพระราชบัญญัต ิ

คหกรรม 4 

1.31 

11 

3.61 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

6 

1.97 

13 

4.26 

19 

6.23 

 

4.0832 

 

0.3948 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

31 

10.16 

106 

34.75 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 1 

0.33 

4 

1.31 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 43 

14.10 

86 

28.20 

129 

42.30 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 

  

 

 

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



107 

ตาราง 8 (ต่อ) 

 

12. การสง่ตอ่ อเีมล ์

ท่ีได้รับโดยไม่ทันได้

ตรวจสอบเนื้อหา

ภายใน ให้เพื่อน ไม่

ถือวา่เป็นความผิด

ตามพระราชบัญญัติ 

เพราะถือวา่ไมไ่ด้

ตัง้ใจ 

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 2 

.66 

13 

3.93 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

3 

0.98 

16 

5.25 

19 

6.23 

 

11.2452 

 

0.0239* 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

35 

11.48 

102 

33.44 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 0 

0.00 

5 

1.64 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 49 

14.43 

80 

27.87 

129 

42.30 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 

  

13. การแจ้ง

ด าเนนิคดเีอา

ความผิดทาง

กฎหมายแกผู่ก้ระท า

ความผิดทาง

คอมพิวเตอร์แจ้งได้ท่ี

สถานีต ารวจทุกแหง่

ท่ัวประเทศ 

คหกรรม 2 

0.66 

13 

4.26 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

2 

0.66 

17 

5.57 

19 

6.23 

 

2.4629 

 

0.6512 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

29 

9.51 

108 

35.41 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 1 

0.33 

4 

1.31 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 31 

10.16 

98 

32.13 

129 

42.30 

  

รวม 65 

21.31 

240 

78.69 

305 

100.00 
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ตาราง 8 (ต่อ) 

 

14. การสง่ตอ่ขอ้มูลท่ี

ยังไม่ไดผ้่านการ

ตรวจสอบข้อเท็จจริง 

เชน่ ภัยโรคระบาด 

แผ่นดนิไหว ถือวา่

เป็นการสร้างความ

ตื่นตระหนกให้แก่

ประชาชนท่ัวไป ไมถ่ือ

วา่เป็นความผิด

พระราชบัญญัติ 

เพราะเป็นเพยีงผู้สง่

ตอ่ขอ้มูลเท่านัน้ 

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 3 

0.98 

12 

3.93 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

6 

1.97 

13 

4.26 

19 

6.23 

 

6.0491 

 

0.1955 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

35 

11.48 

102 

33.44 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 3 

0.98 

2 

0.66 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 46 

15.08 

83 

27.21 

129 

42.30 

  

รวม 93 

30.49 

212 

69.51 

305 

100.00 

  

15. การกระท า

ความผิดเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ ตาม

พระราชบัญญัติว่า

ด้วยการกระท า

ความผิดเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ พ.ศ.

2560 ฉบับนี้ แมจ้ะ

อยู่ต่างประเทศก็มี

ความผิด 

คหกรรม 0 

0.00 

15 

4.92 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

5 

1.64 

14 

4.59 

19 

6.23 

 

8.4737 

 

0.0756 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

37 

12.13 

100 

32.79 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 0 

2.22 

5 

1.64 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 40 

13.11 

89 

29.18 

129 

42.30 

  

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 
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ตาราง 8 (ต่อ) 

 

16. การตัง้กระทู้ใน 

เว็บบอร์ด (Webbord) 

ตา่ง ๆ ถ้าเนื้อหาใน

กระทู้น้ัน ๆ ไมม่มีูล

ความจรงิและเป็น

เร่ืองเท็จ ถือวา่ทา่น

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัติ

ประกอบอาชพีอยูใ่น

แวดวงคอมพิวเตอร์

เท่านั่นท่ีควรทราบ 

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 6 

1.97 

9 

2.95 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

6 

1.97 

13 

4.26 

19 

6.23 

 

10.8439 

 

0.0283* 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

23 

7.54 

114 

37.38 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 0 

0.00 

5 

1.64 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 39 

12.79 

90 

29.51 

129 

42.30 

  

รวม 74 

240.26 

231 

75.74 

305 

100.00 

  

17. การฝากรา้นใน 

เฟซบุค๊ (Facebook), 

ไอจี (Ig)ถือวา่ทา่น

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

คหกรรม 3 

0.98 

12 

3.93 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

6 

1.97 

13 

4.26 

19 

6.23 

 

3.4426 

 

0.4866 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

38 

12.46 

99 

32.46 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 2 

0.66 

3 

0.98 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 47 

15.41 

82 

26.89 

129 

42.30 

  

รวม 96 

31.48 

209 

98.52 

305 

100.00 
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ตาราง 8 (ต่อ) 

 

18. กดแชร์

(Share)ข้อมูลท่ีมี

ผลกระทบตอ่ผู้อ่ืน

หรือบุคคลที่สาม ถือ

วา่ทา่นกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 6 

1.97 

9 

2.95 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

4 

1.31 

15 

4.92 

19 

6.23 

 

10.8439 

 

0.0283* 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

36 

11.80 

101 

33.11 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 1 

0.33 

4 

1.31 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 38 

12.45 

91 

29.84 

129 

42.30 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 

  

19. การโพสตด์่าวา่

ผู้อ่ืนโดยไม่มีขอ้มูล

จรงิถือวา่ทา่นกระท า

ความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

คหกรรม 3 

0.98 

12 

3.93 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

1 

0.33 

18 

5.90 

19 

6.23 

 

4.4568 

 

0.3476 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

20 

6.56 

117 

38.36 

137 

44.92 

  

ศลิปกรรม 2 

0.66 

3 

0.98 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 23 

7.54 

106 

34.75 

129 

42.30 

  

รวม 49 

16.07 

256 

83.93 

305 

100.00 
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ตาราง 8 (ต่อ) 

 

20. การโพสตภ์าพ

ลามกสู่ประชาชน

ท่ัวไป ไมถ่ือวา่เป็น

กระท าความผิดตาม

พระราชบัญญัต ิ

ประเภทวชิา ไมใ่ช ่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

จ านวน 

/ร้อยละ 

  

คหกรรม 5 

1.64 

10 

3.28 

15 

4.92 

  

เทคโนโลยี

สารสนเทศและ

การสื่อสาร 

8 

2.62 

11 

3.61 

19 

6.23 

 

3.8916 

 

0.4208 

พาณิชยกรรม/

บริหารธุรกิจ 

45 

14.75 

92 

30.16 

137 

44.92 

ศลิปกรรม 2 

0.66 

3 

0.98 

5 

1.64 

  

อุตสาหกรรม 57 

18.69 

72 

23.61 

129 

42.30 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 

  

 

 จากตาราง 8 มีผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู ้ความเข้าใจ ที่มีต่อ

กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร พบว่าประเภทวิชามีผลตอ่การรับรู้กฎหมาย

เทคโนโลยีสารสนเทศและการที่แตกต่างกันอย่างมีระดับนัยส าคัญ 0.01มี 2 ข้อคือ ข้อค าถาม

ที ่9. การสร้างโปรแกรมหรือเครื่องมือให้ตนเองหรือให้บุคคลอื่นน าไปใช้ในทางที่ผิด เป็น

การกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติขอ้ค าถามที่ 10. การแสดงข้อความอันเป็นเท็จ ที่

ก่อใหเ้กิดความเสียหายต่อความมั่นคงของประเทศ ท าให้ประชาชนตื่นตกใจ เช่น ท้าทาย

อ านาจรัฐ ถอืว่าเป็นการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติและระดับนัยส าคัญ 0.05 มี 

5 ขอ้ คอืข้อค าถามที่ 2. บทลงโทษสูงสุดของการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติคือ 

จ าคุก 20 ปีและปรับไม่เกิน 300,000 บาท ขอ้ค าถามที่ 6. ดัดแปลงข้อมูลของผู้อื่นซึ่งอยู่

ในระบบคอมพิวเตอร์ ถือว่าเป็นการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติข้อค าถามที่ 12.  

การส่งต่อ อเีมล์ ที่ได้รับโดยไม่ทันได้ตรวจสอบเนือ้หาภายใน ใหเ้พื่อน ไม่ถือวา่เป็น

ความผิดตามพระราชบัญญัติ เพราะถือว่าไม่ได้ตั้งใจข้อค าถามที่ 16. การตั้งกระทู้ใน  
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เว็บบอร์ด (Webbord) ตา่ง ๆ ถ้าเนือ้หาในกระทู้นัน้ ๆ ไม่มมีูลความจริงและเป็นเรื่องเท็จ 

ถือว่าท่านกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบอาชีพอยู่ในแวดวงคอมพิวเตอร์เท่า

นั่นที่ควรทราบข้อค าถามที่ 18. กดแชร์(Share)ข้อมูลที่มผีลกระทบต่อผูอ้ื่นหรอืบุคคลที่สาม 

ถือว่าท่านกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติ และพบว่าประเภทวิชาคหกรรมมีโอกาสที่

จะกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์มากกว่าประเภทวิชาอื่น ๆ 

 

ตาราง 9 แสดงข้อมูลปัจจัยด้านประสลการณ์การใชค้อมพิวเตอร์ที่มผีลต่อการรับรู้กฎหมาย

เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 

 

1. พระราช 

บัญญัติว่าดว้ย

การกระท า

ความผิด

เกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร ์

พ.ศ.2560 เป็น

เรื่องเฉพาะ

บุคคลท่ีประกอบ

อาชีพอยู่ในแวด

วงคอมพิวเตอร์

เท่านั่นท่ีควร

ทราบ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 2 

0.66 

20 

6.56 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 55 

18.03 

228 

74.75 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 23 

7.54 

63 

20.66 

86 

28.20 

 

12.3788 

 

0.0147* 

6-10 ปี 12 

3.93 

84 

27.54 

96 

31.48 

11-15 ปี 7 

2.30 

50 

16.39 

57 

18.69 

  

16 ปีขึ้นไป 13 

4.26 

31 

10.16 

44 

14.43 

  

รวม 57 

18.69 

248 

81.31 

305 

100.00 
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ตาราง 9 (ต่อ) 

 

2. บทลงโทษ

สูงสุดของการ

กระท าความผิด

ตาม

พระราชบัญญัติ

คือ จ าคุก 20 ปี

และปรับไม่เกิน 

300,000 บาท 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 11 

3.61 

11 

3.61 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 58 

19.01 

225 

73.77 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 11 

3.61 

75 

24.59 

86 

28.20 

 

19.0609 

 

0.0007** 

6-10 ปี 28 

9.18 

68 

22.30 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 8 

2.62 

49 

16.07 

57 

18.69 

  

16 ปีขึ้นไป 11 

3.61 

33 

10.82 

44 

14.43 

  

รวม 69 

22.62 

236 

77.38 

305 

100.00 

  

3. นิยามของ

ข้อมูล 

คอมพิวเตอรค์ือ 

ข้อมูล ข้อความ 

ค าสั่ง หรือ

ชุดค าสั่งท่ีอยู่ใน

ระบบ

คอมพิวเตอร์ 

ไม่เคยใช้ 6 

1.97 

16 

5.25 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 60 

41.96 

223 

73.11 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 21 

6.89 

65 

21.31 

86 

28.20 

 

3.2111 

 

0.5231 

6-10 ปี 16 

5.25 

80 

26.23 

96 

31.48 

11-15 ปี 11 

3.61 

46 

15.08 

57 

18.69 

  

16 ปีขึ้นไป 12 

43.93 

32 

78.36 

44 

14.43 

  

รวม 66 

21.64 

239 

78.36 

305 

100.00 
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ตาราง 9 (ต่อ) 

 

4. รูว้ิธีเข้าระบบ

คอมพิวเตอรข์อง

คนอ่ืนเช่น ชื่อ

ผู้ใช้ (Username) 

และ รหัสผ่าน 

(Password) แลว้

น าไปเผยแพร่ให้

บุคคลอ่ืนทราบ 

ถอืว่าเป็น

ความผิดตาม

พระราช  

บัญญัติ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 8 

2.62 

14 

4.59 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 74 

24.27 

209 

68.52 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 15 

4.92 

71 

23.28 

86 

28.20 

 

7.4373 

 

0.1145 

6-10 ปี 25 

8.20 

71 

22.30 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 20 

6.56 

37 

12.13 

57 

18.69 

  

16 ปีขึ้นไป 14 

4.59 

30 

9.84 

44 

14.43 

  

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 

  

5. การดักจับ

ข้อมูลของผู้อ่ืน

ขณะใชง้านผ่าน

เครอืขา่ย

คอมพิวเตอร์ 

สามารถกระท า

ได้ และไมม่ี

บทลงโทษตาม

พระราช  

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 8 

2.62 

14 

4.59 

22 

7.21 

  

 

เคยใช ้ 109 

35.74 

174 

57.05 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 31 

10.16 

55 

18.03 

86 

28.20 

 

7.8000 

 

0.0991 

6-10 ปี 19 

9.51 

67 

21.97 

96 

31.48 

11-15 ปี 26 

8.52 

31 

10.16 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 23 

7.54 

21 

6.89 

44 

14.43 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

6. ดัดแปลง

ข้อมูลของผู้อ่ืน

ซึ่งอยู่ในระบบ

คอมพิวเตอร์ 

ถือวา่เป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัต ิ

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 10 

3.28 

12 

3.93 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 60 

24.92 

202 

67.87 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 13 

4.26 

73 

23.93 

86 

28.20 

 

14.1166 

 

0.0069** 

6-10 ปี 26 

8.52 

70 

22.95 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 21 

6.89 

36 

11.80 

57 

18.69 

  

16 ปีขึ้นไป 16 

5.25 

28 

9.18 

44 

14.43 

  

รวม 86 

28.20 

219 

71.80 

305 

100.00 

  

7. การท าให้

ระบบ

คอมพิวเตอร์

ของผู้อื่น ชะลอ 

ถูกระงับ หรอื

รบกวน จนไม่

สามารถใช้งาน

ได้ตามปกติ ถือ

วา่เป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช  

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 8 

2.62 

14 

4.59 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 81 

39.34 

202 

66.23 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 26 

8.52 

60 

19.57 

86 

28.20 

 

8.1348 

 

0.0867 

6-10 ปี 19 

6.23 

77 

25.25 

96 

31.48 

11-15 ปี 23 

7.54 

34 

11.15 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 13 

4.26 

31 

6.89 

44 

14.43 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

8. การสง่อเีมล์

หรือข้อมูลโดย

ปกปดิ

แหลง่ท่ีมา 

(Spam mail)

และส่งเป็น

จ านวนมากจน

ท าให้บุคคลอื่น

เกิดความ

ร าคาญเป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช  

บัญญัต ิ

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 10 

3.28 

12 

3.93 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 89 

29.18 

194 

63.61 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 16 

5.25 

70 

22.95 

86 

28.20 

 

12.3322 

 

0.0150* 

6-10 ปี 39 

12.79 

57 

18.69 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 20 

66.5 

37 

12.13 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 14 

4.59 

30 

9.84 

44 

14.43 

  

รวม 99 

32.46 

206 

67.54 

305 

100.00 

  

9. การสร้าง

โปรแกรมหรือ

เครื่องมือให้

ตนเองหรือให้

บุคคลอื่น

น าไปใชใ้นทางที่

ผิด เป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช  

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 10 

0.33 

21 

6.89 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 28 

12.13 

223 

80.65 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 14 

4.59 

72 

23.61 

86 

28.20 

 

3.8274 

 

0.4298 

6-10 ปี 12 

3.93 

84 

27.54 

96 

31.48 

11-15 ปี 8 

2.62 

49 

16.07 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 3 

0.98 

41 

13.44 

44 

14.43 

  

รวม 38 

12.46 

267 

87.54 

305 

100.00 
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

10. การแสดง

ข้อความอันเป็น

เท็จ ท่ีก่อให้เกิด

ความเสียหาย

ตอ่ความม่ันคง

ของประเทศ 

ท าให้ประชาชน

ตื่นตกใจ เชน่ 

ท้าทายอ านาจ

รัฐ ถือวา่เป็น

การกระท า

ความผิดตาม

พระราช  

บัญญัต ิ

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 7 

2.30 

15 

4.92 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 70 

22.95 

213 

69.83 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 21 

6.89 

65 

21.31 

86 

28.20 

 

1.7473 

 

0.7821 

6-10 ปี 21 

6.89 

75 

24.59 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 17 

5.57 

40 

13.11 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 11 

3.61 

33 

10.82 

44 

14.43 

  

รวม 77 

25.25 

228 

74.75 

305 

100.00 

  

11. การตัดตอ่

ภาพ ข้อความ 

ซึ่งท าใหผู้้อ่ืน

เสียชื่อเสียง ถูก

ดูหมิ่น อับอาย

เป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราช  

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 12 

3.93 

10 

3.28 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 73 

23.94 

210 

69.85 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 19 

6.23 

67 

21.97 

86 

28.20 

 

24.9710 

 

0.0000** 

6-10 ปี 14 

4.59 

82 

26.89 

96 

31.48 

11-15 ปี 24 

7.87 

33 

10.82 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 16 

5.25 

28 

9.18 

44 

14.43 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

12. การสง่ตอ่ 

อเีมล ์ที่ได้รับ

โดยไม่ทันได้

ตรวจสอบ

เนื้อหาภายใน 

ให้เพื่อน ไมถ่ือ

วา่เป็นความผิด

ตามพระราช  

บัญญัติ เพราะ

ถือวา่ไมไ่ด้ต้ังใจ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 12 

3.93 

10 

3.28 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 77 

25.25 

206 

67.54 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 24 

7.87 

62 

20.33 

86 

28.20 

 

10.1756 

 

0.0375* 

6-10 ปี 27 

8.85 

69 

22.62 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 11 

3.61 

46 

15.08 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 15 

4.92 

29 

9.51 

44 

14.43 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 

  

13. การแจง้

ด าเนินคดเีอา

ความผิดทาง

กฎหมายแก่

ผู้กระท า

ความผิดทาง

คอมพิวเตอรแ์จง้

ได้ท่ีสถานีต ารวจ

ทุกแห่งท่ัว

ประเทศ 

ไม่เคยใช้ 8 

2.62 

14 

4.59 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 57 

18.69 

226 

74.10 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 17 

5.57 

69 

22.62 

86 

28.20 

 

8.1685 

 

0.0855 

6-10 ปี 14 

4.59 

82 

26.89 

96 

31.48 

11-15 ปี 17 

5.57 

40 

13.11 

57 

18.69 

  

16 ปีขึ้นไป 9 

2.95 

35 

11.48 

44 

14.43 

  

รวม 65 

21.31 

240 

78.69 

305 

100.00 
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

14. การสง่ต่อ

ข้อมูลท่ียังไม่ได้

ผ่านการ

ตรวจสอบ

ข้อเท็จจรงิ เช่น 

ภัยโรคระบาด 

แผ่นดนิไหว ถือ

ว่าเป็นการสรา้ง

ความต่ืน

ตระหนกให้แก่

ประชาชนท่ัวไป 

ไม่ถือว่าเป็น

ความผิด

พระราชบัญญัติ 

เพราะเป็นเพียงผู้

สง่ต่อข้อมูล

เท่านัน้ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 6 

1.97 

16 

5.25 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 87 

28.52 

196 

64.26 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 21 

6.89 

65 

21.31 

86 

28.20 

 

7.3463 

 

0.1186 

6-10 ปี 26 

8.52 

70 

22.95 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 20 

6.56 

37 

12.13 

57 

18.69 

  

16 ปีขึ้นไป 20 

6.56 

24 

12.13 

44 

14.43 

  

รวม 93 

30.49 

212 

69.51 

305 

100.00 

  

15. การกระท า

ความผิด

เกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ 

ตาม

พระราชบัญญั

ตวิา่ด้วยการ

กระท าความผิด

เกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร์ 

พ.ศ.2560 

ฉบับนี้ แมจ้ะ

อยู่ต่างประเทศ

ก็มีความผิด 

ไมเ่คยใช้ 11 

3.61 

11 

3.61 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 54 

17.70 

229 

75.08 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 18 

5.90 

68 

22.30 

86 

28.20 

 

8.7824 

 

0.0667 

6-10 ปี 27 

8.85 

69 

22.62 

96 

31.48 

11-15 ปี 17 

5.57 

40 

13.11 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 9 

2.95 

35 

11.48 

44 

14.43 

  

รวม 65 

21.31 

240 

78.69 

305 

100.00 

  

มห
าวิท
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ลัย
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

16. การตัง้กระทู้

ใน เว็บบอร์ด 

(Webbord)  

ต่าง ๆ ถ้าเนือ้หา

ในกระทู้น้ัน ๆ ไม่

มมีูลความจริง

และเป็นเรื่องเท็จ 

ถอืว่าทา่น

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัติ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 7 

2.30 

15 

4.92 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 67 

21.96 

216 

40.82 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 18 

5.90 

68 

22.30 

86 

28.20 

 

2.4736 

 

0.6493 

6-10 ปี 21 

6.89 

75 

24.59 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 17 

5.57 

3740 

13.11 

57 

18.69 

  

16 ปขีึน้ไป 11 

3.61 

33 

10.82 

44 

14.43 

  

รวม 74 

24.26 

231 

45.74 

305 

100.00 

  

17. การฝาก

ร้านใน เฟซบุค๊ 

(Facebook),  

ไอจี (Ig) ถือวา่

ท่านกระท า

ความผิดตาม

พระราช 

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 8 

2.62 

14 

4.59 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 88 

28.86 

195 

63.93 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 26 

8.52 

60 

19.67 

86 

28.20 

 

4.4209 

 

0.3520 

6-10 ปี 35 

11.48 

61 

20.00 

96 

31.48 

11-15 ปี 12 

3.93 

45 

14.75 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 15 

4.92 

29 

9.51 

44 

14.43 

  

รวม 96 

31.48 

209 

68.52 

305 

100.00 
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

18. กดแชร์

(Share)ข้อมูลท่ี

มผีลกระทบตอ่

ผู้อ่ืนหรือบุคคล

ท่ีสาม ถือวา่

ท่านกระท า

ความผิดตาม

พระราช 

บัญญัต ิ

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 10 

3.28 

12 

3.93 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 75 

24.59 

208 

98.20 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 24 

7.87 

62 

20.33 

86 

28.20 

 

4.6184 

 

0.3287 

6-10 ปี 22 

7.21 

74 

24.26 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 16 

5.25 

41 

13.44 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 13 

4.26 

31 

10.16 

44 

14.43 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 

  

19. การโพสต์

ด่าวา่ผู้อ่ืนโดย

ไมม่ขี้อมูลจริง

ถือวา่ทา่น

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 4 

1.31 

18 

5.90 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 45 

14.76 

238 

84.03 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 10 

3.28 

76 

24.92 

86 

28.20 

 

1.9636 

 

0.7424 

6-10 ปี 17 

5.57 

79 

25.90 

96 

31.48 

11-15 ปี 11 

3.61 

46 

15.08 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 7 

2.30 

37 

12.13 

44 

14.43 

  

รวม 49 

16.07 

256 

83.93 

305 

100.00 

  

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
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ตาราง 9 (ต่อ) 
 

20. การโพสต ์

ภาพลามกสู่

ประชาชนท่ัวไป 

ไมถ่ือวา่เป็น

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัต ิ

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 13 

4.26 

9 

2.95 

22 

7.21 

  

เคยใช ้ 104 

34.10 

179 

58.69 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 28 

9.18 

58 

19.02 

86 

28.20 

 

6.1730 

 

0.1865 

6-10 ปี 35 

11.48 

61 

20.00 

96 

31.48 

  

11-15 ปี 25 

8.20 

32 

10.49 

57 

18.69 

  

16 ปีขึน้ไป 16 

5.25 

28 

9.18 

44 

14.43 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 

  

 

 จากตาราง 9 มีผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู ้ความเข้าใจ ที่มีต่อ

กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร พบว่าประสบการณก์ารใชค้อมพิวเตอร์มี

ผลตอ่การรับรู้กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการที่แตกต่างกันอย่างมีระดับนัยส าคัญ 

0.01 มี 3 ขอ้คือ ข้อค าถามที่ 6. ดัดแปลงขอ้มูลของผู้อื่นซึ่งอยู่ในระบบคอมพิวเตอร์ ถือว่า

เป็นการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติข้อค าถามที่ 10. การแสดงข้อความอันเป็นเท็จ 

ที่ก่อให้เกิดความเสียหายต่อความมั่นคงของประเทศ ท าให้ประชาชนตื่นตกใจ เชน่ ท้าทาย

อ านาจรัฐ ถอืว่าเป็นการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติขอ้ค าถามที่11. การตัดต่อ

ภาพ ข้อความ ซึ่งท าให้ผูอ้ื่นเสียชื่อเสียง ถูกดูหมิ่น อับอายเป็นการกระท าความผดิตาม

พระราชบัญญัติ และระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 3 ข้อ คือข้อค าถามที่ 1. พระราชบัญญัติวา่

ด้วยการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ.2560 เป็นเรื่องเฉพาะบุคคลที่ประกอบ

อาชีพอยู่ในแวดวงคอมพิวเตอร์เท่านั่นที่ควรทราบ ขอ้ค าถามที่ 8. การส่งอเีมล์หรือข้อมูล
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ยา
ลัย
ราช
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โดยปกปิดแหล่งที่มา (Spam mail) และส่งเป็นจ านวนมากจนท าให้บุคคลอื่นเกิดความ

ร าคาญเป็นการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติขอ้ค าถามที่ 12. การส่งต่อ อีเมล์  

ที่ได้รับโดยไม่ทันได้ตรวจสอบเนือ้หาภายใน ใหเ้พื่อน ไม่ถือว่าเป็นความผดิตาม

พระราชบัญญัติ เพราะถือว่าไม่ได้ตั้งใจ และพบว่าประสบการณก์ารในการใชค้อมพิวเตอร์ 

11-15 ปี มโีอกาสที่จะกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์มากกว่าประสบการณใ์นการใช้

คอมพิวเตอร์ช่วงอื่น ๆ 

 

ตาราง 10 แสดงขอ้มูลปัจจัยด้านประสบการณ์การใช้โทรศัพท์มอืถือที่มีผลต่อการรับรู้

กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 
 

1. พระราช 

บัญญัติว่าดว้ย

การกระท า

ความผิด

เกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร ์

พ.ศ.2560 เป็น

เรื่องเฉพาะ

บุคคลท่ีประกอบ

อาชีพอยู่ในแวด

วงคอมพิวเตอร์

เท่านั่นท่ีควร

ทราบ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 2 

0.66 

15 

4.92 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 55 

41.33 

208 

76.39 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 19 

6.23 

67 

21.97 

86 

28.20 

 

9.5331 

 

0.0490* 

6-10 ปี 8 

2.62 

75 

24.59 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 13 

4.26 

55 

18.03 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 15 

4.92 

36 

11.80 

51 

16.72 

  

รวม 57 

18.69 

248 

81.31 

305 

100.00 
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

2. บทลงโทษ

สูงสุดของการ

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัติคือ 

จ าคุก 20 ปีและ

ปรับไม่เกิน 

300,000 บาท 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 8 

2.62 

9 

2.95 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 61 

20.00 

227 

74.43 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 16 

5.25 

70 

22.95 

86 

28.20 

 

7.7304 

 

0.1019 

6-10 ปี 16 

5.25 

67 

21.97 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 18 

5.90 

50 

16.39 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 11 

3.61 

40 

13.11 

51 

16.72 

  

รวม 69 

22.62 

236 

77.38 

305 

100.00 

  

3. นิยามของ

ข้อมูล 

คอมพิวเตอรค์ือ 

ข้อมูล ข้อความ 

ค าสั่ง หรือ

ชุดค าสั่งท่ีอยู่ใน

ระบบ

คอมพิวเตอร์ 

ไม่เคยใช้ 4 

1.31 

13 

4.26 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 62 

20.33 

226 

74.10 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 17 

5.57 

69 

22.62 

86 

28.20 

 

4.0005 

 

0.4059 

6-10 ปี 16 

5.25 

80 

26.23 

83 

27.21 

11-15 ปี 11 

3.61 

46 

15.08 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 12 

43.93 

32 

78.36 

51 

16.72 

  

รวม 66 

21.64 

239 

78.36 

305 

100.00 
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

4. รูว้ิธีเข้าระบบ

คอมพิวเตอรข์อง

คนอ่ืนเช่น ชื่อ

ผู้ใช้ (Username) 

และ รหัสผ่าน 

(Password) แลว้

น าไปเผยแพร่ให้

บุคคลอ่ืนทราบ 

ถอืว่าเป็น

ความผิดตาม

พระราช บัญญัติ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 6 

1.97 

11 

3.61 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 76 

24.92 

212 

69.50 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 18 

5.90 

68 

22.30 

86 

28.20 

 

2.9402 

 

0.5678 

6-10 ปี 24 

7.87 

59 

19.34 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 21 

6.89 

47 

15.41 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 13 

4.26 

38 

12.46 

51 

16.72 

  

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 

  

5. การดักจับ

ข้อมูลของผู้อ่ืน

ขณะใชง้านผ่าน

เครอืขา่ย

คอมพิวเตอร์ 

สามารถกระท า

ได้ และไมม่ี

บทลงโทษตาม

พระราช 

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 6 

1.97 

11 

3.61 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 111 

36.39 

177 

58.03 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 32 

10.49 

54 

17.70 

86 

28.20 

 

1.5577 

 

0.8163 

6-10 ปี 29 

9.51 

54 

17.70 

83 

27.21 

11-15 ปี 27 

8.85 

41 

13.44 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 23 

7.54 

28 

9.18 

51 

16.72 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

6. ดัดแปลง

ข้อมูลของผู้อ่ืน

ซึ่งอยู่ในระบบ

คอมพิวเตอร์ 

ถือวา่เป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัต ิ

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 8 

2.62 

9 

2.95 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 60 

25.58 

223 

68.85 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 16 

5.25 

70 

22.95 

86 

28.20 

 

8.4301 

 

0.0770 

6-10 ปี 27 

8.85 

56 

18.36 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 18 

5.90 

50 

16.39 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 17 

5.57 

34 

11.15 

51 

16.72 

  

รวม 86 

28.20 

219 

71.80 

305 

100.00 

  

7. การท าให้

ระบบ

คอมพิวเตอร์

ของผู้อื่น ชะลอ 

ถูกระงับ หรอื

รบกวน จนไม่

สามารถใช้งาน

ได้ตามปกติ ถือ

วา่เป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 6 

1.97 

11 

3.61 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 83 

27.21 

205 

67.21 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 23 

7.54 

63 

20.66 

86 

28.20 

 

7.8384 

 

0.0976 

6-10 ปี 22 

7.21 

61 

20.00 

83 

27.21 

11-15 ปี 28 

9.18 

40 

13.11 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 10 

3.28 

41 

13.44 

51 

16.72 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 

  

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

8. การสง่อเีมล์

หรือข้อมูลโดย

ปกปดิ

แหลง่ท่ีมา 

(Spam mail) 

และส่งเป็น

จ านวนมากจน

ท าให้บุคคลอื่น

เกิดความ

ร าคาญเป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัต ิ

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 8 

2.62 

9 

2.95 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 91 

29.84 

197 

64.59 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 20 

6.56 

66 

21.64 

86 

28.20 

 

7.5404 

 

0.1099 

6-10 ปี 32 

10.49 

51 

16.72 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 25 

8.20 

43 

14.10 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 14 

4.59 

37 

12.13 

51 

16.72 

  

รวม 99 

32.46 

206 

67.54 

305 

100.00 

  

9. การสร้าง

โปรแกรมหรือ

เครื่องมือให้

ตนเองหรือให้

บุคคลอ่ืน

น าไปใชใ้นทางท่ี

ผิด เป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัติ 

ไม่เคยใช้ 2 

0.66 

15 

4.92 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 36 

11.80 

252 

82.62 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 11 

3.61 

75 

24.59 

86 

28.20 

 

4.8846 

 

0.2993 

6-10 ปี 6 

1.97 

77 

25.25 

83 

27.21 

11-15 ปี 13 

4.26 

55 

18.03 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 6 

1.97 

45 

14.78 

51 

16.72 

  

รวม 38 

12.46 

267 

87.54 

305 

100.00 

  

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

10. การแสดง

ข้อความอันเป็น

เท็จ ท่ีก่อให้เกิด

ความเสียหายต่อ

ความม่ันคงของ

ประเทศ ท าให้

ประชาชนต่ืน

ตกใจ เช่น ท้า

ทายอ านาจรัฐ 

ถอืว่าเป็นการ

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัติ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 7 

2.30 

10 

0.28 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 70 

22.95 

218 

74.47 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 18 

5.90 

68 

22.30 

86 

28.20 

 

3.4421 

 

0.4867 

6-10 ปี 22 

7.21 

61 

20.00 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 16 

5.25 

52 

17.05 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 14 

4.59 

37 

12.13 

51 

16.72 

  

รวม 77 

25.25 

228 

74.75 

305 

100.00 

  

11. การตัดตอ่

ภาพ ข้อความ 

ซึ่งท าใหผู้้อ่ืน

เสียชื่อเสียง ถูก

ดูหมิ่น อับอาย

เป็นการกระท า

ความผิดตาม

พระราช 

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 10 

3.28 

7 

2.30 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 75 

24.59 

213 

69.83 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 20 

6.56 

66 

21.64 

86 

28.20 

 

11.2784 

 

0.0236* 

6-10 ปี 00 

6.56 

63 

20.66 

83 

27.21 

11-15 ปี 17 

5.57 

51 

16.72 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 18 

5.90 

33 

10.82 

51 

16.72 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 

  

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

12. การสง่ตอ่ 

อเีมล ์ท่ีได้รับ

โดยไม่ทันได้

ตรวจสอบ

เนื้อหาภายใน 

ให้เพื่อน ไมถ่ือ

วา่เป็นความผิด

ตามพระราช 

บัญญัติ เพราะ

ถือวา่ไมไ่ด้ต้ังใจ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 11 

3.61 

6 

1.97 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 78 

25.57 

210 

68.85 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 23 

7.54 

63 

20.66 

86 

28.20 

 

14.9717 

 

0.0047** 

6-10 ปี 17 

5.57 

66 

21.64 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 24 

7.87 

44 

14.43 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 14 

4.59 

37 

12.13 

51 

16.72 

  

รวม 89 

29.18 

216 

70.82 

305 

100.00 

  

13. การแจ้ง

ด าเนนิคดเีอา

ความผิดทาง

กฎหมายแก่

ผู้กระท า

ความผิดทาง

คอมพิวเตอร์

แจ้งได้ท่ีสถานี

ต ารวจทุกแหง่

ท่ัวประเทศ 

ไมเ่คยใช้ 4 

1.31 

13 

4.26 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 61 

20.00 

227 

74.43 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 17 

5.57 

69 

22.62 

86 

28.20 

 

1.2433 

 

0.8709 

6-10 ปี 21 

6.89 

62 

20.33 

83 

27.21 

11-15 ปี 13 

4.26 

55 

18.03 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 10 

3.28 

41 

13.44 

51 

16.72 

  

รวม 65 

21.31 

240 

78.69 

305 

100.00 

  

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

14. การสง่ต่อ

ข้อมูลท่ียังไม่ได้

ผ่านการ

ตรวจสอบ

ข้อเท็จจรงิ เช่น 

ภัยโรคระบาด 

แผ่นดนิไหว ถือ

ว่าเป็นการสรา้ง

ความต่ืน

ตระหนกให้แก่

ประชาชนท่ัวไป 

ไม่ถือว่าเป็น

ความผิด

พระราชบัญญัติ 

เพราะเป็นเพียงผู้

สง่ต่อข้อมูล

เท่านัน้ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 5 

1.64 

12 

3.93 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 88 

28.85 

200 

65.58 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 20 

6.56 

66 

21.4 

86 

28.20 

 

6.1902 

 

0.1853 

6-10 ปี 24 

7.87 

59 

19.34 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 22 

7.24 

46 

15.08 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 22 

7.24 

29 

9.51 

51 

16.72 

  

รวม 93 

30.49 

212 

69.51 

305 

100.00 

  

15. การกระท า

ความผิด

เกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร ์

ตาม

พระราชบัญญัติ

ว่าด้วยการ

กระท าความผิด

เกี่ยวกับ

คอมพิวเตอร ์

พ.ศ.2560 ฉบับ

นี ้แมจ้ะอยู่

ต่างประเทศก็มี

ความผิด 

ไม่เคยใช้ 7 

2.30 

10 

3.28 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 75 

24.59 

213 

69.83 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 21 

6.89 

65 

21.31 

86 

28.20 

 

2.9785 

 

0.5614 

6-10 ปี 24 

7.87 

59 

19.34 

83 

27.21 

11-15 ปี 19 

6.23 

49 

16.07 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 11 

3.61 

40 

13.11 

51 

16.72 

  

รวม 82 

26.89 

223 

73.11 

305 

100.00 

  

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

16. การตัง้กระทู้

ใน เว็บบอร์ด 

(Webbord)     

ต่าง ๆ ถ้าเนือ้หา

ในกระทู้น้ัน ๆ ไม่

มมีูลความจริง

และเป็นเรื่องเท็จ 

ถอืว่าทา่น

กระท าความผิด

ตาม

พระราชบัญญัติ

ประกอบอาชีพ

อยู่ในแวดวง

คอมพิวเตอรเ์ท่า

น่ันท่ีควรทราบ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 5 

1.64 

12 

3.93 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 69 

22.62 

219 

71.81 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 119 

6.23 

6 

21.94 

86 

28.20 

 

0.5493 

 

0.9685 

6-10 ปี 21 

6.89 

62 

20.33 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 17 

5.57 

51 

16.72 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 12 

3.93 

39 

12.79 

51 

16.72 

  

รวม 74 

24.26 

231 

75.74 

305 

100.00 

  

17. การฝากรา้น

ใน เฟซบุค๊ 

(Facebook), ไอจ ี

(Ig) ว่าทา่น

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัติ 

ไม่เคยใช้ 7 

2.30 

10 

3.28 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 89 

29.18 

199 

65.24 

 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 28 

9.18 

58 

19.02 

86 

28.20 

 

1.3258 

 

0.8569 

6-10 ปี 27 

8.85 

56 

18.36 

83 

27.21 

11-15 ปี 19 

6.23 

49 

16.07 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 15 

4.92 

36 

11.80 

51 

16.72 

  

รวม 96 

31.48 

209 

68.52 

305 

100.00 

  

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร
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ตาราง 10 (ต่อ) 
 

18. กดแชร์

(Share) ข้อมูลท่ี

มผีลกระทบต่อ

ผู้อ่ืนหรอืบุคคลท่ี

สาม ถือว่าทา่น

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัติ 

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไม่เคยใช้ 8 

2.62 

9 

2.95 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 77 

25.25 

211 

69.18 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 26 

8.52 

60 

19.67 

86 

28.20 

 

8.0005 

 

0.0915 

6-10 ปี 15 

4.92 

68 

22.30 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 22 

7.21 

46 

15.08 

68 

22.30 

  

16 ปีขึ้นไป 14 

4.59 

37 

12.13 

51 

16.72 

  

รวม 85 

27.87 

220 

72.13 

305 

100.00 

  

19. การโพสต์

ด่าวา่ผู้อ่ืนโดย

ไมม่ขี้อมูลจริง

ถือวา่ทา่น

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัต ิ

ไมเ่คยใช้ 2 

0.66 

15 

4.92 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 47 

15.41 

241 

79.01 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 11 

3.61 

75 

24.59 

86 

28.20 

 

5.4349 

 

0.2455 

6-10 ปี 11 

3.61 

72 

23.61 

83 

27.21 

11-15 ปี 17 

5.57 

51 

16.72 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 8 

2.62 

43 

14.10 

51 

16.72 

  

รวม 49 

16.07 

256 

83.93 

305 

100.00 

  

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



133 

ตาราง 10 (ต่อ) 
 

20. การโพสต ์

ภาพลามกสู่

ประชาชนท่ัวไป 

ไมถ่ือวา่เป็น

กระท าความผิด

ตามพระราช 

บัญญัต ิ

ประสบการณ์การใช้

คอมพิวเตอร์ 

ไม่ใช่ ใช ่ รวม X2 Sig 

 จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

จ านวน 

/รอ้ยละ 

  

ไมเ่คยใช้ 12 

3.93 

5 

1.64 

17 

5.57 

  

เคยใช ้ 105 

34.43 

183 

60.00 

283 

92.79 

  

1-5 ปี 27 

8.85 

59 

19.34 

86 

28.20 

 

9.4773 

 

0.0915 

6-10 ปี 32 

10.49 

51 

16.72 

83 

27.21 

  

11-15 ปี 25 

8.20 

43 

14.10 

68 

22.30 

  

16 ปีขึน้ไป 24 

6.89 

30 

9.84 

51 

16.72 

  

รวม 117 

38.36 

188 

61.64 

305 

100.00 

  

 

 จากตาราง 10 มีผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู ้ความเข้าใจ ที่มีต่อ

กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร พบว่าประสบการณก์ารใชโ้ทรศัพท์มอืถือมี

ผลตอ่การรับรู้กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการที่แตกต่างกันอย่างมีระดับนัยส าคัญ 

0.01 มี 1 ข้อคอื ข้อค าถามที่ 12. การส่งต่อ อเีมล์ ที่ได้รับโดยไม่ทันได้ตรวจสอบเนือ้หา

ภายใน ใหเ้พื่อน ไม่ถือวา่เป็นความผดิตามพระราชบัญญัติ เพราะถือว่าไม่ได้ตั้งใจและ

ระดับนัยส าคัญ 0.05  ม ี2 ข้อ คือขอ้ค าถามที่ 1. พระราชบัญญัติว่าด้วยการกระท า

ความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ.2560 เป็นเรื่องเฉพาะบุคคลที่ประกอบอาชีพอยู่ในแวด

วงคอมพิวเตอร์เท่านั่นที่ควรทราบ ขอ้ค าถามที่ 11. การตัดต่อภาพ ขอ้ความ ซึ่งท าให้ผู้อื่น

เสียชื่อเสียง ถูกดูหมิ่น อับอายเป็นการกระท าความผดิตามพระราชบัญญัติ และพบว่า

ประสบการณก์ารในการใชโ้ทรศัพท์มอืถือ 11-15 ปี มโีอกาสที่จะกระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์มากกว่าประสบการณใ์นการใชโ้ทรศัพท์มือถือช่วงอื่น ๆ 

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



 

 

ตาราง 11 ค่าความถี่ ค่าร้อยละค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ระดับพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท าความผดิ

ทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านเพศ 
 

1. ท่านเคย ใช ้ช่ือผู้ใช้ (Username) / 

รหัสผ่าน (Password) ของผู้อื่นเข้าสู่

ระบบ 

เพศ มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ชาย 59 29 46 15 18 167   

 19.3 9.5 15.1 4.9 5.9 54.8   

หญิง 44 12 48 14 20 138 6.7189 0.1515 

 14.4 3.9 15.7 4.6 6.6 45.2   

รวม 103 41 94 29 38 305   

 33.8 13.4 30.8 9.5 12.5 100.0   

2. ท่านเคย โพสต์ข้อความตามกระทู้

ต่าง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามก

อนาจาร 

ชาย 30 42 26 18 51 167   

 9.8 13.8 8.5 5.9 16.7 54.8   

หญิง 20 22 20 24 52 138 7.2072 0.1253 

 6.6 7.2 6.6 7.9 17.0 45.2   

รวม 50 64 46 42 103 305   

 16.4 21.0 15.1 13.8 33.8 100.0   
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ตาราง 11 (ต่อ) 

 

3. ท่านเคยตัดต่อภาพผูอ้ื่นโดยไม่ได้รับ

อนุญาต 

เพศ มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ชาย 24 22 38 22 61 167   

 7.9 7.2 12.5 7.2 20.0 54.8   

หญิง 17 16 19 28 58 138 6.5735 0.1602 

 5.6 5.2 6.2 9.2 19.0 45.2   

รวม 41 38 57 50 119 305   

 13.4 12.5 18.7 16.4 39.0 100.0   

4. ท่านเคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์

ของผู้อื่น 

ชาย 33 28 35 21 50 167   

 10.8 9.2 11.5 6.9 16.4 54.8   

หญิง 22 17 16 19 64 138 11.1298 0.0251* 

 7.2 5.6 5.2 6.2 21.0 45.2   

รวม 55 45 51 40 114 305   

 18.0 14.8 16.7 13.1 37.4 100.0   
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5. ท่านเคยคัดลอก เพลง ภาพยนตร์

ใน เว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น 

เพศ มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ชาย 38 30 30 24 45 167   

 12.46 9.84 9.84 7.87 14.75 54.75   

หญิง 19 20 13 23 63 138 15.4579 0.0038** 

 6.23 6.56 4.26 7.54 20.66 45.25   

รวม 57 50 43 47 108 305.00   

 18.69 16.39 14.10 15.41 35.41 100.00   

6. ท่านเคยติดตัง้โปรแกรมและใชง้าน

โปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มีลขิสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมาย 

ชาย 29 37 28 30 43 167   

 9.51 12.13 9.18 9.84 14.10 54.75   

หญิง 19 18 20 25 56 138 9.4701 0.0503 

 6.23 5.90 6.56 8.20 18.36 45.25   

รวม 48 55 48 55 99 305   

 15.74 18.03 15.74 18.03 32.46 100.00   
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7. ท่านเคยน าผลงานของผูอ้ื่นที่เผยแพร่

บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียน 

เพศ มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ชาย 30 28 34 28 47 167   

 9.84 9.18 11.15 9.18 15.41 54.75   

หญิง 16 22 17 23 60 138 10.0506 0.0395* 

 5.25 7.21 5.57 7.54 19.67 45.25   

รวม 46 50 51 51 107 305   

 15.08 16.39 16.72 16.72 35.08 100.00   

8. ท่านเคยโพสต์ขอ้ความในเชงิลบต่อ

บุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง ๆ 

ชาย 27 35 23 24 58 27   

 8.85 11.48 7.54 7.87 19.02 8.85   

หญิง 17 22 15 29 55 17 4.7588 0.3129 

 5.57 7.21 4.92 9.51 18.03 5.57   

รวม 44 57 38 53 113 44   

 14.43 18.69 12.46 17.38 37.05 14.43   
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9. ท่านเคยน าภาพผู้อื่นไปเผยแพร่โดย

ไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูป 

เพศ มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ชาย 26 31 26 32 52 167   

 8.52 10.16 8.52 10.49 17.05 54.75   

หญิง 24 16 6 18 74 138 22.5752 0.0001** 

 7.87 5.25 1.97 5.90 24.26 45.25   

รวม 50 47 32 50 126 305.00   

 16.39 15.41 10.49 16.39 41.31 100.00   

10. ท่านเคยส่งต่ออเีมลโฆษณาขาย

สินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่

ต้องการ 

ชาย 55 19 16 23 54 167   

 18.03 6.23 5.25 7.54 17.70 54.75   

หญิง 32 12 9 21 64 138 7.8732 0.0963 

 10.49 3.93 2.95 6.89 20.98 45.25   

รวม 87 31 25 44 118 305   

 28.52 10.16 8.20 14.43 38.69 100.00   
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11. ท่านเคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ 

โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่น 

เพศ มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ชาย 28 34 22 24 59 167   

 9.18 11.15 7.21 7.87 19.34 54.75   

หญิง 18 25 16 24 55 138 1.8942 0.7551 

 5.90 8.20 5.25 7.87 18.03 45.25   

รวม 46 59 38 48 114 305   

 15.08 19.34 12.46 15.74 37.38 100.00   

12. ท่านเคยส่งต่อ (Share) ข้อมูลที่มี

ผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม 

ชาย 31 27 29 28 52 167   

 10.16 8.85 9.51 9.18 17.05 54.75   

หญิง 20 14 17 25 62 138 7.9867 0.0920 

 6.56 4.59 5.57 8.20 20.33 45.25   

รวม 51 41 46 53 114 305   

 16.72 13.44 15.08 17.38 37.38 100.00   
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13. ท่านเคยการส่งต่อขอ้มูลที่ยังไม่ได้

ผา่นการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น ขา่ว

แผ่นดนิไหว 

เพศ มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ชาย 30 28 23 32 54 167   

 9.84 9.18 7.54 10.49 17.70 54.75   

หญิง 22 20 15 17 64 138 6.9934 0.1362 

 7.21 6.56 4.92 5.57 20.98 45.25   

รวม 52 48 38 49 118 305   

 17.05 15.74 12.46 16.07 38.69 100.00   

14. ท่านเคยเผยแพร่ภาพสด การดื่ม

เครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ 

ชาย 31 27 19 36 54 167   

 10.16 8.85 6.23 11.80 17.70 54.75   

หญิง 20 21 9 19 69 138 11.1209 0.0252* 

 6.56 6.89 2.95 6.23 22.62 45.25   

รวม 51 48 28 55 123 305   

 16.72 15.74 9.18 18.03 40.33 100.00   
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15. ท่านเคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอื

ปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น 

เฟซบุ๊ค (Facebook) 

เพศ มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ชาย 30 21 30 26 60 167   

 9.84 6.89 9.84 8.52 19.67 54.75   

หญิง 19 20 7 26 66 138 14.4500 0.0059** 

 6.23 6.56 2.30 8.52 21.64 45.25   

รวม 49 41 37 52 126 305   

 16.07 13.44 12.13 17.05 41.31 100.00   

16. ท่านเคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามก

หรอืสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผ้า 

ชาย 34 30 17 24 62 167   

 11.15 9.84 5.57 7.87 20.33 54.75   

หญิง 17 18 10 20 73 138 9.0659 0.0594 

 5.57 5.90 3.28 6.56 23.93 45.25   

รวม 51 48 27 44 135 305   

 16.72 15.74 8.85 14.43 44.26 100.00   141 
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 จากตาราง 11 มีผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามความรู ้ความเข้าใจ ที่มีต่อ

กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร พบว่า  

  1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่ระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 33.80 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 94 คน คดิเป็นรอ้ยละ 30.80 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 41 คน คิดเป็น ร้อยละ 13.40 ตามล าดับ  

  2. เคยโพสต์ขอ้ความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน  

103 คน คิดเป็นรอ้ยละ 33.80 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง  จ านวน 64 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 21.42 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สดุ จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.42 

ตามล าดับ  

  3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อย

ที่สุด จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 39.25 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.42 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 

16.42 ตามล าดับ 

  4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อย

ที่สุด จ านวน 114 คน คดิเป็นรอ้ยละ 37.42 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน  

55 คน คิดเป็น ร้อยละ 15.41 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 51 คน คดิเป็น 

ร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

  5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 108 คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.41 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับมากที่สุดจ านวน 57 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

  6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 99 คน คดิเป็นร้อยละ 

32.46 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 และเคยท า

อยู่ในระดับน้อย จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.03 ตามล าดับ 

  7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 107 คน คิดเป็นรอ้ยละ 107 รองลงมาเคยท าอยู่
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ในระดับปากลาง จ านวน 51 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.72และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 

51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72ตามล าดับ 

  8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง สว่น

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 113คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.05 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับมาก จ านวน 57 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 

53 คน คิดเป็น ร้อยละ 17.38ตามล าดับ 

  9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูปส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 126คน คิดเป็นรอ้ยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับมากที่สุด จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

  10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการ 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.69 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 87 คน คิดเป็นรอ้ยละ 28.52 และเคยท าอยู่ในระดับมาก  

จ านวน 44คน คิดเป็นร้อยละ 14.43 ตามล าดับ 

  11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วนใหญ่ เคย

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นร้อยละ 37.38 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับ

มากจ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 19.34 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 48 คน 

คิดเป็นรอ้ยละ 15.74ตามล าดับ 

  12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่ สามส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นร้อยละ 37.38 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับมาก จ านวน 53 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด 

จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

  13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น ข่าว

แผ่นดนิไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 49 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

  14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่

ในระดับมากที่สุด จ านวน 123คน คิดเป็นรอ้ยละ 40.33 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก  
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จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.03 และเคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 51 คน คิด

เป็นรอ้ยละ 16.72ตามล าดับ 

  15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ เช่น 

เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 

41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 17.05 และเคยท าอยู่

ในระดับมากที่สุดจ านวน 44 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

  16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรอืสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้ส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 135 คน คิดเป็นรอ้ยละ 44.26 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดบัมากที่สุด จ านวน 51คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 48 คน คดิเป็นรอ้ยละ 15.74 ตามล าดับ 

 เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามโดยจ าแนกตามเพศ พบว่า

ระดับนัยส าคัญ 0.01 มี 6 ข้อที่ คือ ข้อค าถามที่ 5 ท่านเคยคัดลอก เพลง ภาพยนตร์ใน 

เว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 9 ท่านเคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับ

อนุญาตจากเจ้าของรูปข้อค าถามที่ 15 ท่านเคยโพสต์ข้อมูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อ

โซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค (Facebook) และระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 3 ข้อ คือข้อ

ค าถามที่ 4 ท่านเคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผู้อื่นข้อค าถามที่ 14 ท่านเคยเผยแพร่

ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ ขอ้ค าถามที่ 7 ท่านเคยน าผลงานของผู้อื่นที่

เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียน    และพบว่าเพศชายมีพฤติกรรมที่จะกระท าความผิด

ทางคอมพิวเตอร์มากกว่าเพศหญิง 
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ตาราง 12 ค่าความถี่ คา่ร้อยละค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ระดับพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท าความผดิ

ทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านระดับการศกึษา 
 

1. ท่านเคย ใช้ ช่ือผูใ้ช้ (Username) / 

รหัสผ่าน (Password) ของผู้อื่นเข้าสู่ระบบ 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 42 12 12 13 17 96   

 13.77 3.93 3.93 4.26 5.57 31.48   

ปวช.2 17 9 10 10 24 70   

 5.57 2.95 3.28 3.28 7.87 22.95   

ปวช.3 5 3 0.00 1 2 11 29.1719 0.0228* 

 1.64 .98 0.00 .33 .66 3.61   

ปวส.1 35 13 5 13 48 114   

 11.48 4.26 1.64 4.26 15.74 37.38   

ปวส.2 4 4 2 1 3 14   

 1.31 1.31 0.66 0.33 0.98 4.59   

รวม 103 41 29 38 94 305   

 33.77 13.44 9.51 12.46 30.82 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 
 

2. ท่านเคย โพสต์ข้อความตามกระทู้ต่าง ๆ  

ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ กระทบความ

มั่นคง หรอืลามกอนาจาร 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 25 23 16 12 20 96   

 8.20 7.54 5.25 3.93 6.56 31.48   

ปวช.2 25 11 12 14 8 70   

 8.20 3.61 3.93 4.59 2.62 22.95   

ปวช.3 2 4 2 0.00 3 11 20.2458 0.2093 

 0.66 1.31 0.66 0.00 0.98 3.61   

ปวส.1 48 20 14 15 17 114   

 15.74 6.56 4.59 4.92 5.57 37.38   

ปวส.2 3 6 2 1 2 14   

 0.98 1.97 0.66 0.33 0.66 4.59   

รวม 103 64 46 42 50 305   

 33.77 20.98 15.08 13.77 16.39 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

3. ท่านเคยตัดต่อภาพผูอ้ื่นโดยไม่ได้รับ

อนุญาต 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 29 13 24 16 14 96   

 9.51 4.26 7.87 5.25 4.59 31.48   

ปวช.2 36 3 14 9 8 70   

 11.80 .98 4.59 2.95 2.62 22.95   

ปวช.3 2 4 1 1 3 11 32.1837 0.0094** 

 0.66 1.31 0.33 0.33 0.98 3.61   

ปวส.1 50 15 13 23 13 114   

 16.39 4.92 4.26 7.54 4.26 37.38   

ปวส.2 2 3 5 1 3 14   

 0.66 0.98 1.64 0.33 0.98 4.59   

รวม 119 38 57 50 41 305   

 39.02 12.46 18.69 16.39 13.44 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

4. ท่านเคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของ

ผูอ้ื่น 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 26 13 18 17 22 96   

 8.52 4.26 5.90 5.57 7.21 31.48   

ปวช.2 32 9 10 10 9 70   

 10.49 2.95 3.28 3.28 2.95 22.95   

ปวช.3 2 5 2 0.00 2 11 23.9773 0.0900 

 0.66 1.64 0.66 0.00 0.66 3.61   

ปวส.1 50 15 18 13 18 114   

 16.39 4.92 5.90 4.26 5.90 37.38   

ปวส.2 4 3 3 0.00 4 14   

 1.31 .98 .98 0.00 1.31 4.59   

รวม 114 45 51 40 55 305   

 37.38 14.75 16.72 13.11 18.03 100.00   

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



149 

 

 

ตาราง 12 (ต่อ) 

 

5. ท่านเคยคัดลอก เพลง ภาพยนตร์ 

ในเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 31 21 8 15 21 96   

 10.16 6.89 2.62 4.92 6.89 31.48   

ปวช.2 28 8 13 9 12 70   

 9.18 2.62 4.26 2.95 3.93 22.95   

ปวช.3 2 5 0.00 2 2 11 34.9596 0.0040** 

 0.66 1.64 0.00 .66 0.66 3.61   

ปวส.1 46 10 19 21 18 114   

 15.08 3.28 6.23 6.89 5.90 37.38   

ปวส.2 1 6 3 0.00 4 14   

 0.33 1.97 0.98 0.00 1.31 4.59   

รวม 108 50 43 47 57 305   

 35.41 16.39 14.10 15.41 18.69 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

6. ท่านเคยติดตั้งโปรแกรมและใช้งาน

โปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มีลขิสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมาย 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 24 16 19 19 18 96   

 7.87 5.25 6.23 6.23 5.90 31.48   

ปวช.2 26 10 9 16 9 70   

 8.52 3.28 2.95 5.25 2.95 22.95   

ปวช.3 1 5 2 1 2 11 27.0450 0.0409* 

 0.33 1.64 0.66 0.33 0.66 3.61   

ปวส.1 48 19 14 17 16 114   

 15.74 6.23 4.59 5.57 5.25 37.38   

ปวส.2 0.00 5 4 2 3 14   

 0.00 1.64 1.31 .66 .98 4.59   

รวม 99 55 48 55 48 305   

 32.46 18.03 15.74 18.03 15.74 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

7. ท่านเคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่

บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบ 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 26 18 26 12 14 96   

 8.52 5.90 8.52 3.93 4.59 31.48   

ปวช.2 32 7 7 18 6 70   

 10.49 2.30 2.30 5.90 1.97 22.95   

ปวช.3 2 3 3 0.00 3 11 36.2337 0.0026** 

 0.66 0.98 0.98 0.00 0.98 3.61   

ปวส.1 45 17 13 20 19 114   

 14.75 5.57 4.26 6.56 6.23 37.38   

ปวส.2 2 5 2 1 4 14   

 0.66 1.64 0.66 0.33 1.31 4.59   

รวม 107 50 51 51 46 305   

 35.08 16.39 16.72 16.72 15.08 100.00   

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



152 

 

 

ตาราง 12 (ต่อ) 

 

8. ท่านเคยโพสต์ขอ้ความในเชงิลบต่อ

บุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง ๆ 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 23 22 14 20 17 96   

 7.54 7.21 4.59 6.56 5.57 31.48   

ปวช.2 32 8 8 17 5 70   

 10.49 2.62 2.62 5.57 1.64 22.95   

ปวช.3 2 5 1 2 1 11 36.3863 0.0025** 

 0.66 1.64 0.33 0.66 0.33 3.61   

ปวส.1 54 16 12 13 19 114   

 17.70 5.25 3.93 4.26 6.23 37.38   

ปวส.2 2 6 3 1 2 14   

 0.66 1.97 0.98 0.33 0.66 4.59   

รวม 113 57 38 53 44 305   

 37.05 18.69 12.46 17.38 14.43 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

9. ท่านเคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพรโ่ดยไม่ได้

รับอนุญาตจากเจา้ของรูป 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 33 17 11 15 20 96   

 10.82 5.57 3.61 4.92 6.56 31.48   

ปวช.2 41 7 2 14 6 70   

 13.44 2.30 0.66 4.59 1.97 22.95   

ปวช.3 2 4 1 2 2 11 27.4131 0.0371* 

 0.66 1.31 0.33 0.66 0.66 3.61   

ปวส.1 47 15 15 18 19 114   

 15.41 4.92 4.92 5.90 6.23 37.38   

ปวส.2 3 4 3 1 3 14   

 0.98 1.31 0.98 .33 0.98 4.59   

รวม 126 47 32 50 50 305   

 41.31 15.41 10.49 16.39 16.39 100.00   
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ตาราง 12(ต่อ) 

 

10. ท่านเคยส่งตอ่อีเมลโฆษณาขายสินค้า

หรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการ 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 29 10 11 14 32 96   

 9.51 3.28 3.61 4.59 10.49 31.48   

ปวช.2 33 6 5 8 18 70   

 10.82 1.97 1.64 2.62 5.90 22.95   

ปวช.3 1 0.00 2 3 5 11 21.2751 0.1681 

 0.33 0.00 0.66 0.98 1.64 3.61   

ปวส.1 51 14 6 18 25 114   

 16.72 4.59 1.97 5.90 8.20 37.38   

ปวส.2 4 1 1 1 7 14   

 1.31 0.33 0.33 0.33 2.30 4.59   

รวม 118 31 25 44 87 305   

 38.69 10.16 8.20 14.43 28.52 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

11. ท่านเคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่

ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่น 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 26 23 12 17 18 96   

 8.52 7.54 3.93 5.57 5.90 31.48   

ปวช.2 29 12 9 12 8 70   

 9.51 3.93 2.95 3.93 2.62 22.95   

ปวช.3 1 5 3 1 1 11 26.3824 0.0488* 

 0.33 1.64 0.98 0.33 0.33 3.61   

ปวส.1 55 16 10 17 16 114   

 18.03 5.25 3.28 5.57 5.25 37.38   

ปวส.2 3 3 4 1 3 14   

 0.98 0.98 1.31 0.33 0.98 4.59   

รวม 114 59 38 48 46 305   

 37.38 19.34 12.46 15.74 15.08 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

12. ท่านเคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มี

ผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่ สาม 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 26 16 18 16 20 96   

 8.52 5.25 5.90 5.25 6.56 31.48   

ปวช.2 35 5 7 14 9 70   

 11.48 1.64 2.30 4.59 2.95 22.95   

ปวช.3 1 5 2 1 2 11 30.8503 0.0140** 

 0.33 1.64 0.66 0.33 0.66 3.61   

ปวส.1 50 12 15 20 17 114   

 16.39 3.93 4.92 6.56 5.57 37.38   

ปวส.2 2 3 4 2 3 14   

 0.66 0.98 1.31 0.66 0.98 4.59   

รวม 114 41 46 53 51 305   

 37.38 13.44 15.08 17.38 16.72 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

13. ท่านเคยการส่งตอ่ข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่าน

การตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น ข่าว

แผ่นดนิไหว 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 32 17 16 12 19 19   

 10.49 5.57 5.25 3.93 6.23 6.23   

ปวช.2 28 11 8 17 6 6   

 9.18 3.61 2.62 5.57 1.97 1.97   

ปวช.3 1 3 4 1 2 2 29.0748 0.0234* 

 0.33 0.98 1.31 0.33 0.66 0.66   

ปวส.1 54 13 8 18 21 21   

 17.70 4.26 2.62 5.90 6.89 6.89   

ปวส.2 3 4 2 1 4 4   

 0.98 1.31 0.66 0.33 1.31 1.31   

รวม 118 48 38 49 52 52.00   

 38.69 15.74 12.46 16.07 17.05 17.05   
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ตาราง 12 (ต่อ) 

 

14. ท่านเคยเผยแพร่ภาพสด การดื่ม

เครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 30 21 11 18 16 96   

 9.84 6.89 3.61 5.90 5.25 31.48   

ปวช.2 37 6 4 13 10 70   

 12.13 1.97 1.31 4.26 3.28 22.95   

ปวช.3 1 3 1 3 3 11 23.4982 0.1010 

 0.33 0.98 0.33 0.98 0.98 3.61   

ปวส.1 53 14 10 19 18 114   

 17.38 4.59 3.28 6.23 5.90 37.38   

ปวส.2 2 4 2 2 4 14   

 0.66 1.31 0.66 0.66 1.31 4.59   

รวม 123 48 28 55 51 305   

 40.33 15.74 9.18 18.03 16.72 100.00   

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



159 

 

 

ตาราง 12 (ต่อ) 

 

15. ท่านเคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอม

ในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค 

(Facebook) 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 29 13 16 18 20 96   

 9.51 4.26 5.25 5.90 6.56 31.48   

ปวช.2 38 7 6 12 7 70   

 12.46 2.30 1.97 3.93 2.30 22.95   

ปวช.3 2 4 3 0.00 2 11 28.8418 0.0250* 

 0.66 1.31 0.98 0.00 0.66 3.61   

ปวส.1 53 15 10 21 15 114   

 17.38 4.92 3.28 6.89 4.92 37.38   

ปวส.2 4 2 2 1 5 14   

 1.31 0.66 0.66 0.33 1.64 4.59   

รวม 126 41 37 52 49 305   

 41.31 13.44 12.13 17.05 16.07 100.00   
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ตาราง 12 (ต่อ) 
 

16. ท่านเคยกดส่งต่อ  (Share)               

สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผ้า 

ระดับ

การศกึษา 

มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ปวช.1 31 15 12 17 21 96   

 10.16 4.92 3.93 5.57 6.89 31.48   

ปวช.2 42 7 8 5 8 70   

 13.77 2.30 2.62 1.64 2.62 22.95   

ปวช.3 1 4 0.00 3 3 11 31.2011 0.0126** 

 0.33 1.31 0.00 0.98 0.98 3.61   

ปวส.1 57 19 6 17 15 114   

 18.69 6.23 1.97 5.57 4.92 37.38   

ปวส.2 4 3 1 2 4 14   

 1.31 0.98 0.33 0.66 1.31 4.59   

รวม 135 48 27 44 51 305   

 44.26 15.74 8.85 14.43 16.72 100.00   
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 จากตาราง 12 มีผูต้อบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า  

  1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่ระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 33.77 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 30.82 และเคยท าอยู่ในระดับ

มาก จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 13.44 ตามล าดับ  

  2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน  

103 คน คิดเป็นรอ้ยละ 33.77 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย  จ านวน 64 คน คิดเป็น

ร้อยละ 20.98 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 

ตามล าดับ  

  3.เคยตัดต่อภาพผูอ้ื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมาก

ที่สุด จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 39.02 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 

57 คน คิดเป็น ร้อยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 

16.39 ตามล าดับ 

  4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมาก

ที่สุด จ านวน 114 คน คดิเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน  

55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.03 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 51 คน คดิเป็น 

ร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

  5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 35.41 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อยที่สุดจ านวน 57 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 

50 คน คิดเป็น ร้อยละ 16.39 ตามล าดับ 

  6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 99 คน คดิเป็นร้อยละ 

32.46 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 และเคยท า

อยู่ในระดับน้อย จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.03 ตามล าดับ 

  7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 107 คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.08 รองลงมาเคยท า
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อยู่ในระดับมาก จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง 

จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 ตามล าดับ 

  8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง  

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 113 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.05 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 53 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 ตามล าดับ 

  9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูปส่วนใหญ่  

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126 คน คิดเป็นรอ้ยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อย จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน  

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

  10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.69 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 87 คน คิดเป็นรอ้ยละ 28.52 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 44 คน คดิเป็น ร้อยละ 14.43 ตามล าดับ 

  11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วนใหญ่  

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 37.38 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อย จ านวน 59 คน คิดเป็นรอ้ยละ 19.34 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน  

48 คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

  12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่ สามส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคยท า 

อยู่ในระดับมาก จ านวน 53 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด 

จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 ตามล าดับ 

  13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น ข่าว

แผ่นดนิไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นร้อยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 49 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

  14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่

ในระดับมากที่สุด จ านวน 123คน คิดเป็นรอ้ยละ 40.33 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก 

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



163 

 

จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 40.33 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 51 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 ตามล าดับ 

  15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ เช่น 

เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126คน คิดเป็นร้อยละ 

41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท า 

อยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 16.07 ตามล าดับ 

  16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้ส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 135 คน คิดเป็นรอ้ยละ 44.26 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 44.26 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 48คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

 เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์โดยจ าแนกตามระดับการศกึษาพบว่าระดับนัยส าคัญ 0.01 ม ี 

6 ข้อ คือ ข้อค าถามที่ 3 เคยตัดต่อภาพผูอ้ื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตข้อค าถามที่ 5 เคยคัดลอก 

เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่น ขอ้ค าถามที่ 7 เคยน าผลงานของผู้อื่นที่

เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนข้อค าถามที่ 8 เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคล

อื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดต่าง ๆข้อค าถามที่ 12 เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อ

ผูอ้ื่นหรือบุคคลที่ สาม ขอ้ค าถามที่ 16 เคยกดส่งต่อ  (Share) สื่อลามกหรือสื่อให้เห็นถึง

เนือ้หนังใต้ร่มผ้า และระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 4 ขอ้ ได้แก่ขอ้ค าถามที่ 1 เคย ใช้ ช่ือผูใ้ช้ 

(Username) / รหัสผ่าน (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่ระบบข้อค าถามที่ 13 เคยการส่งตอ่

ข้อมูลที่ยังไม่ได้ผา่นการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น ขา่วแผ่นดนิไหว ขอ้ค าถามที่ 15 เคย

โพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค (Facebook)  

ข้อค าถามที่ 9 ท่านเคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูป  

และพบว่าระดับการศกึษาระดับ ปวช.1 มีพฤติกรรมที่จะกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์

มากกว่าระดับการศกึษาอื่น ๆ 
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ตาราง 13 ค่าความถี่ ค่าร้อยละค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ระดับพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท าความผดิ

ทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านประเภทวิชา 

 

1. ทา่นเคย ใช้ ชื่อ

ผู้ใช ้(Username) 

/ รหัสผา่น 

(Password) ของ

ผู้อื่นเข้าสู่ระบบ 

ประเภทวิชา มากที่สุด 

จ านวน/ 

รอ้ยละ 

มาก 

จ านวน/ 

รอ้ยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

รอ้ยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

รอ้ยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

รอ้ยละ 

รวม 

จ านวน/ 

รอ้ยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 4 2 3 1 5 15   

 1.31 0.66 0.98 0.33 1.64 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

1 0 2 6 10 19   

 0.33 .00 .66 1.97 3.28 6.23   

พาณิชยกรรม/บริหารธุรกจิ 51 14 13 12 47 137 27.6461 0.0348** 

 16.72 4.59 4.26 3.93 15.41 44.92   

ศิลปกรรม 2 1  1 1 5   

 0.66 0.33 0.00 0.33 0.33 1.64   

อุตสาหกรรม 45 24 11 18 31 129   

 14.75 7.87 3.61 5.90 10.16 42.30   

รวม 103 41 29 38 94 305   

 33.77 13.44 9.51 12.46 30.82 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 
 

2. ท่านเคย โพสต์

ข้อความตามกระทู้

ต่าง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่

เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง 

หรอืลามกอนาจาร 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 1 5 4 4 1 15   

 0.33 1.64 1.31 1.31 0.33 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

4 0 11 3 1 19   

 1.31 0.00 3.61 0.98 0.33 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 22 22 54 17 22 137 25.6463 0.1602 

 7.21 7.21 17.70 5.57 7.21 44.92   

ศลิปกรรม 0 2 1 1 1 5   

 0.00 0.66 0.33 0.33 0.33 1.64   

อุตสาหกรรม 15 35 33 21 25 129   

 4.92 11.48 10.82 6.89 8.20 42.30   

รวม 42 64 103 46 50 305   

 13.77 20.98 33.77 15.08 16.39 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

3. ท่านเคยตัดต่อ

ภาพผู้อื่นโดยไม่ได้

รับอนุญาต 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 7 1 4 2 1 15   

 2.30 0.33 1.31 0.66 0.33 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

9 1 2 7 0 19   

 2.95 0.33 0.66 2.30 0.00 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 61 17 19 24 16 137 29.9287 0.0183* 

 20.00 5.57 6.23 7.87 5.25 44.92   

ศลิปกรรม 1 0 1 0 3 5   

 0.33 0.00 0.33 0.00 0.98 1.64   

อุตสาหกรรม 41 19 31 17 21 129   

 13.44 6.23 10.16 5.57 6.89 42.30   

รวม 119 38 57 50 41 305   

 39.02 12.46 18.69 16.39 13.44 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

4. ท่านเคยปล่อย

ไวรัสใส่คอมพิวเตอร์

ของผู้อื่น 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 5 5 2 2 1 15   

 1.64 1.64 0.66 0.66 0.33 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

12 0 2 4 1 19   

 3.93 0.00 0.66 1.31 0.33 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 64 17 18 15 23 137 35.6393 0.0032** 

 20.98 5.57 5.90 4.92 7.54 44.92   

ศลิปกรรม 1 0 3 0 1 5   

 0.33 0.00 0.98 0.00 0.33 1.64   

อุตสาหกรรม 32 23 26 19 29 129   

 10.49 7.54 8.52 6.23 9.51 42.30   

รวม 114 45 51 40 55 305   

 37.38 14.75 16.72 13.11 18.03 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

5. ท่านเคยคัดลอก 

เพลง ภาพยนตรใ์น         

เว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่

ให้กับผูอ้ื่น 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 4 1 4 3 3 15   

 1.31 0.33 1.31 0.98 0.98 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

15 0 0 3 1 19   

 4.92 0.00 0.00 0.98 0.33 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 58 19 17 23 20 137 42.9502 0.0002** 

 19.02 6.23 5.57 7.54 6.56 44.92   

ศลิปกรรม 0 3 1 0 1 5   

 0.00 .98 0.33 0.00 0.33 1.64   

อุตสาหกรรม 31 27 21 18 32 129   

 10.16 8.85 6.89 5.90 10.49 42.30   

รวม 108 50 43 47 57 305   

 35.41 16.39 14.10 15.41 18.69 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

6. ท่านเคยติดตัง้

โปรแกรมและใช้งาน

โปรแกรม

คอมพิวเตอร์ที่ไม่มี

ลิขสิทธิ์ถูกต้องตาม

กฎหมาย 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 4 4 3 4 0 15   

 1.31 1.31 0.98 1.31 0.00 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

12 1 1 5 0 19   

 3.93 0.33 0.33 1.64 0.00 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 56 24 16 19 22 137 34.1623 0.00516** 

 18.36 7.87 5.25 6.23 7.21 44.92   

ศลิปกรรม 0 1 1 1 2 5   

 0.00 0.33 0.33 0.33 0.66 1.64   

อุตสาหกรรม 27 25 27 26 24 129   

 8.85 8.20 8.85 8.52 7.87 42.30   

รวม 99 55 48 55 48 305   

 32.46 18.03 15.74 18.03 15.74 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

7. ท่านเคยน าผลงาน

ของผู้อื่นที่เผยแพรบ่น           

เว็ปไซต์มาใช้ในการ

เรียน 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 5 2 3 5 0 15   

 1.64 0.66 0.98 1.64 0.00 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

13 1 3 2 0 19   

 4.26 0.33 0.98 0.66 0.00 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 55 23 16 21 22 137 28.0460 0.0312* 

 18.03 7.54 5.25 6.89 7.21 44.92   

ศลิปกรรม 0 2 1 1 1 5   

 0.00 0.66 0.33 0.33 0.33 1.64   

อุตสาหกรรม 34 22 28 22 23 129   

 11.15 7.21 9.18 7.21 7.54 42.30   

รวม 107 50 51 51 46 305   

 35.08 16.39 16.72 16.72 15.08 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

8. ท่านเคยโพสต์

ข้อความในเชิงลบต่อ

บุคคลอื่นในกระทู้

ของเว็ปบอร์ดตา่ง ๆ 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 5 1 4 5 0 15   

 1.64 0.33 1.31 1.64 0.00 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

15 0 0 3 1 19   

 4.92 0.00 0.00 0.98 0.33 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 56 23 15 24 19 137 35.3612 0.0035** 

 18.36 7.54 4.92 7.87 6.23 44.92   

ศลิปกรรม 1 1 0 1 2 5   

 0.33 0.33 0.00 0.33 0.66 1.64   

อุตสาหกรรม 36 32 19 20 22 129   

 11.80 10.49 6.23 6.56 7.21 42.30   

รวม 113 57 38 53 44 305   

 37.05 18.69 12.46 17.38 14.43 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

9. ท่านเคยน าภาพ

ผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดย

ไม่ได้รับอนุญาตจาก

เจ้าของรูป 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 8 1 0 5 1 15   

 2.62 0.33 0.00 1.64 0.33 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

16 1 0 2 0 19   

 5.25 0.33 0.00 0.66 0.00 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 64 20 10 21 22 137 40.0011 0.0007** 

 20.98 6.56 3.28 6.89 7.21 44.92   

ศลิปกรรม 2 0 0 1 2 5   

 0.66 0.00 0.00 0.33 0.66 1.64   

อุตสาหกรรม 36 25 22 21 25 129   

 11.80 8.20 7.21 6.89 8.20 42.30   

รวม 126 47 32 50 50 305   

 41.31 15.41 10.49 16.39 16.39 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

10. ท่านเคยส่งต่อ

อีเมลโฆษณาขาย

สินค้าหรอือีเมลขยะ

โดยที่ผู้รับไม่

ต้องการ 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 5 3 2 0 5 15   

 1.64 0.98 0.66 0.00 1.64 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

13 0 1 5 0 19   

 4.26 0.00 0.33 1.64 0.00 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 64 13 6 21 33 137 37.2769 0.0019** 

 20.98 4.26 1.97 6.89 10.82 44.92   

ศลิปกรรม 1 1 0 0 3 5   

 0.33 0.33 0.00 0.00 0.98 1.64   

อุตสาหกรรม 35 14 16 18 46 129   

 11.48 4.59 5.25 5.90 15.08 42.30   

รวม 118 31 25 44 87 305   

 38.69 10.16 8.20 14.43 28.52 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

11. ท่านเคยเผยแพร่

หรอืส่งต่อ 

โปรแกรมที่ผดิ

กฎหมายใหก้ับผูอ้ื่น 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 4 5 2 1 3 15   

 1.31 1.64 0.66 0.33 0.98 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

14 0 0 5 0 19   

 4.59 0.00 0.00 1.64 0.00 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 55 24 18 24 16 137 30.6868 0.0147** 

 18.03 7.87 5.90 7.87 5.25 44.92   

ศลิปกรรม 1 2 0 0 2 5   

 0.33 0.66 0.00 0.00 0.66 1.64   

อุตสาหกรรม 4 28 18 18 25 129   

 13.11 9.18 5.90 5.90 8.20 42.30   

รวม 114 59 38 48 46 305   

 37.38 19.34 12.46 15.74 15.08 100.00   

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

12. ท่านเคยส่งต่อ 

(Share) ข้อมูลที่มี

ผลกระทบต่อผูอ้ื่น

หรอืบุคคลที่ สาม 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 5 2 3 2 3 15   

 1.64 0.66 0.98 0.66 0.98 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

14 1 0 4 0 1   

 4.59 0.33 0.00 1.31 0.00 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 59 17 14 27 20 137 32.4855 0.0086** 

 19.34 5.57 4.59 8.85 6.56 44.92   

ศลิปกรรม 2 1 0 0 2 5   

 0.66 0.33 0.00 0.00 0.66 1.64   

อุตสาหกรรม 34 20 29 20 26 129   

 11.15 6.56 9.51 6.56 8.52 42.30   

รวม 114 41 46 53 51 305   

 37.38 13.44 15.08 17.38 16.72 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

13. ท่านเคยการส่งต่อ

ข้อมูลที่ยังไม่ได้ผา่น

การตรวจสอบ

ข้อเท็จจริง เช่น ข่าว

แผ่นดนิไหว 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปาน

กลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 5 3 5 1 1 15   

 1.64 0.98 1.64 0.33 0.33 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

16 1 1 1 0 19   

 5.25 0.33 0.33 0.33 0.00 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 62 16 14 22 23 137 40.4817 0.0006** 

 20.33 5.25 4.59 7.21 7.54 44.92   

ศลิปกรรม 1 0 1 1 2 5   

 0.33 0.00 0.33 0.33 0.66 1.64   

อุตสาหกรรม 34 29 17 23 26 129   

 11.15 9.51 5.57 7.54 8.52 42.30   

รวม 118 49 38 48 52 305   

 38.69 16.07 12.46 15.74 17.05 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

14. ท่านเคยเผยแพร่

ภาพสด การดื่ม

เครื่องดื่ม 

แอลกอฮอล์ 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 8 1 2 2 2 15   

 2.62 0.33 0.66 0.66 0.66 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

15 2 1 0 1 19   

 4.92 0.66 0.33 0.00 0.33 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 62 24 9 22 20 137 31.7912 0.0102** 

 20.33 7.87 2.95 7.21 6.56 44.92   

ศลิปกรรม 1 1 0 0 3 5   

 0.33 0.33 0.00 0.00 0.98 1.64   

อุตสาหกรรม 37 27 16 24 25 12   

 12.13 8.85 5.25 7.87 8.20 42.30   

รวม 123 55 28 48 51 305   

 40.33 18.03 9.18 15.74 16.72 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

15. ท่านเคยโพสต์

ข้อมูลที่บิดเบือนหรอื

ปลอมในสื่อโซเชยีล

มีเดียตา่ง ๆ เช่น 

เฟซบุ๊ค (Facebook) 

ประเภทวิชา มาก

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย

ที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 6 4 2 1 2 1   

 1.97 1.31 0.66 0.33 0.66 4.92   

เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 

14 3 1 0 1 19   

 4.59 0.98 0.33 0.00 0.33 6.23   

พาณชิยกรรม/บริหารธุรกิจ 64 23 9 20 21 137 27.5807 0.0354* 

 20.98 7.54 2.95 6.56 6.89 44.92   

ศลิปกรรม 1 1 0 1 2 5   

 0.33 0.33 0.00 0.33 0.66 1.64   

อุตสาหกรรม 41 21 25 19 23 129   

 13.44 6.89 8.20 6.23 7.54 42.30   

รวม 126 52 37 41 49 305   

 41.31 17.05 12.13 13.44 16.07 100.00   
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ตาราง 13 (ต่อ) 

 

16. ท่านเคยกดสง่ตอ่  

(Share) สื่อลามกหรือสื่อ

ให้เห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่ม

ผ้า 

ประเภทวชิา มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

คหกรรม 8 2 3 2 0 15   

 2.62 0.66 0.98 0.66 0.00 4.92   

เทคโนโลยสีารสนเทศและการสื่อสาร 15 2 1 0 1 1   

 4.92 0.66 0.33 0.00 0.33 6.23   

พาณิชยกรรม/บริหารธุรกิจ 70 21 6 22 18 137 35.0078 0.0039** 

 22.95 6.89 1.97 7.21 5.90 44.92   

ศลิปกรรม 1 1 1  2 5   

 0.33 0.33 0.33 0.00 0.66 1.64   

อุตสาหกรรม 41 18 16 24 30 129   

 13.44 5.90 5.25 7.87 9.84 42.30   

รวม 135 44 27 48 51 305   

 44.26 14.43 8.85 15.74 16.72 100.00   มห
าวิท
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ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



186 

 

 จากตาราง 13 มีผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า 

  1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่ระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 33.77 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 94 คน คิดเป็นรอ้ยละ 30.82 และเคยท าอยู่ในระดับ

มาก จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 13.44 ตามล าดับ  

  2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน  

103 คน คิดเป็นรอ้ยละ 33.77 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก  จ านวน 64 คน คดิเป็นรอ้ย

ละ 20.98 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 50 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ  

  3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมาก

ที่สุด จ านวน 119 คน คิดเป็นร้อยละ 39.02 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 

57 คน คิดเป็นร้อยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 

16.39 ตามล าดับ 

  4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมาก

ที่สุด จ านวน 114 คน คดิเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 

55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.03 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 51 คน คดิเป็น 

ร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

  5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 108 คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.41 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อยที่สุดจ านวน 57 คน คิดเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

  6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 99 คน คดิเป็นร้อยละ 

32.46 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 และเคยท า

อยู่ในระดับปานกลางจ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 ตามล าดับ 

  7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 107 คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.08 รองลงมาเคยท า
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อยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 17.38 ตามล าดับ 

  8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง  

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 113 คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.05 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับมากจ านวน 57 คน คดิเป็นรอ้ยละ 18.69 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 17.38 ตามล าดับ 

  9. เคยน าภาพผู้อื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูปส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126คน คิดเป็นรอ้ยละ 41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อย จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 ตามล าดับ 

  10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.69 รองลงมาเคย

ท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 87 คน คิดเป็นรอ้ยละ 28.52 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 44 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

  11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วนใหญ่  

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับมาก จ านวน 59 คน คิดเป็นรอ้ยละ 19.34 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน  

48 คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

  12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่ สามส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 114คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.38 รองลงมาเคยท า 

อยู่ในระดับน้อย จ านวน 53 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.38 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด 

จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

  13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น  

ข่าวแผน่ดินไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 118คน คดิเป็นรอ้ยละ 38.69 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท า 

อยู่ในระดับมาก จ านวน 49 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.07 ตามล าดับ 

  14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่ เคยท า 

อยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 123คน คดิเป็นรอ้ยละ 40.33 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก              

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



188 

 

จ านวน 55 คน คิดเป็นรอ้ยละ 40.33 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 51 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 ตามล าดับ 

  15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ เช่น 

เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 126คน คิดเป็นร้อยละ 

41.31 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 17.05 และเคยท า 

อยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 16.07 ตามล าดับ 

  16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้ส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 135 คน คิดเป็นรอ้ยละ 44.26 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 44.26 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 48คน คิดเป็นร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

 เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามโดยจ าแนกตามประเภทวิชา 

พบว่าระดับนัยส าคัญ 0.01 มี 11 ข้อ ได้แก่ ข้อค าถามที่ 3 เคยตัดต่อภาพผูอ้ื่นโดยไม่ได้รับ

อนุญาตขอ้ค าถามที่ 4 เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 5 เคยคัดลอก 

เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 6 เคยติดตั้งโปรแกรมและใช้

งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มีลขิสิทธิ์ถูกต้องตามกฎหมายข้อค าถามที่8. เคยโพสต์

ข้อความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดต่าง ๆข้อค าถามที่ 9 เคยน าภาพผูอ้ื่น

ไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูปข้อค าถามที่ 10 เคยส่งต่ออเีมลโฆษณาขาย

สินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการขอ้ค าถาม 11 เคยเผยแพร่หรอืส่งตอ่ โปรแกรมที่

ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่น ขอ้ค าถามที่ 12 เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผู้อื่นหรอื

บุคคลที่สามข้อค าถามที่ 13 ท่านเคยการส่งตอ่ข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบ

ข้อเท็จจริง เช่น ข่าวแผน่ดินไหวข้อค าถามที่ 14 ท่านเคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม 

แอลกอฮอล์ขอ้ค าถามที่ 16 ท่านเคยกดส่งต่อ  (Share) สื่อลามกหรอืสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนัง

ใต้ร่มผา้และระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 2 ขอ้ ได้แก่ขอ้ค าถามที่ 7 ท่านเคยน าผลงานของ

ผูอ้ื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนข้อค าถามที่ 15 ท่านเคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือน

หรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค (Facebook) และพบว่าประเภทวิชาพาณิช

ยกรรม/บริหารธุรกิจ มีพฤติกรรมที่จะกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์มากกว่าประเภท

วิชาอื่นๆ 
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ตาราง 14 ค่าความถี่ ค่าร้อยละค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ระดับพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท าความผดิ

ทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านประสบการณใ์นการใชค้อมพิวเตอร์ 

 

1. ท่านเคย ใช ้ชื่อผู้ใช้ 

(Username) / รหัสผ่าน 

(Password) ของผู้อื่นเข้าสูร่ะบบ 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 13 3 2 0.00 4 22   

 4.26 0.98 0.66 0.00 1.31 7.21   

เคย 90 38 27 38 90 283   

 29.51 12.46 8.85 12.46 29.51 92.79   

1-5 ปี 21 13 2 17 33 86   

 6.89 4.26 0.66 5.57 10.82 28.20   

6-10 ปี 39 13 17 10 17 96 39.5057 0.0009** 

 12.79 4.26 5.57 3.28 5.57 31.48   

11-15 ปี 18 8 3 6 22 57   

 5.90 2.62 0.98 1.97 7.21 18.69   

16 ปีขึน้ไป 12 4 5 5 18 44   

 3.93 1.31 1.64 1.64 5.90 14.43   

รวม 103 41 29 38 94 305   

 33.77 13.44 9.51 12.46 30.82 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

2. ท่านเคย โพสต์ข้อความ

ตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หา

ไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอื

ลามกอนาจาร 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 4 1 2 8 7 22   

 1.31 0.33 0.66 2.62 2.30 7.21   

เคย 99 41 44 56 43 283   

 23.46 13.44 1.96 18.36 14.09 92.79   

1-5 ปี 39 9 14 12 12 86   

 12.79 2.95 4.59 3.93 3.93 28.20   

6-10 ปี 20 21 13 22 20 96 33.6848 0.0059** 

 6.56 6.89 4.26 7.21 6.56 31.48   

11-15 ปี 23 4 9 12 9 57   

 7.54 1.31 2.95 3.93 2.95 18.69   

16 ปีขึ้นไป 17 7 8 10 2 44   

 5.57 2.30 2.62 3.28 .66 14.43   

รวม 103 42 46 64 50 305   

 33.77 13.77 15.08 20.98 16.39 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

3. ท่านเคยตัดต่อภาพผูอ้ื่น

โดยไม่ได้รับอนุญาต 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 4 3 7 3 5 22   

 1.31 0.98 2.30 0.98 1.64 7.21   

เคย 37 116 50 35 45 283   

 12.31 38.04 16.39 11.48 14.75 92.79   

1-5 ปี 9 40 14 9 14 86   

 2.95 13.11 4.59 2.95 4.59 28.20   

6-10 ปี 18 30 22 10 16 96 25.0554 0.0688 

 5.90 9.84 7.21 3.28 5.25 31.48   

11-15 ปี 8 30 5 8 6 57   

 2.62 9.84 1.64 2.62 1.97 18.69   

16 ปีขึ้นไป 2 16 9 8 9 44   

 0.66 5.25 2.95 2.62 2.95 14.43   

รวม 41 119 57 38 50 305   

 13.44 39.02 18.69 12.46 16.39 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

4. ท่านเคยปล่อยไวรัสใส่

คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 5 6 3 4 4 22   

 1.64 1.97 0.98 1.31 1.31 7.21   

เคย 109 39 48 36 51 283   

 35.74 12.81 15.74 11.80 16.72 92.79   

1-5 ปี 38 10 12 14 12 86   

 12.46 3.28 3.93 4.59 3.93 28.20   

6-10 ปี 34 9 16 9 28 96 28.7551 0.0256* 

 11.15 2.95 5.25 2.95 9.18 31.48   

11-15 ปี 21 10 13 4 9 57   

 6.89 3.28 4.26 1.31 2.95 18.69   

16 ปีขึ้นไป 16 10 7 9 2 44   

 5.25 3.28 2.30 2.95 .66 14.43   

รวม 114 45 51 40 55 305   

 37.38 14.75 16.72 13.11 18.03 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

5. ท่านเคยคัดลอก เพลง 

ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อ

เผยแพร่ใหก้ับผูอ้ื่น 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 6 6 3 1 6 22   

 1.97 1.97 0.98 0.33 1.97 7.21   

เคย 102 44 40 46 51 283   

 33.44 14.42 13.10 15.08 16.72 92.79   

1-5 ปี 40 9 14 12 11 86   

 13.11 2.95 4.59 3.93 3.61 28.20   

6-10 ปี 27 17 11 14 27 96 25.9665 0.0545 

 8.85 5.57 3.61 4.59 8.85 31.48   

11-15 ปี 20 9 8 9 11 57   

 6.56 2.95 2.62 2.95 3.61 18.69   

16 ปีขึ้นไป 15 9 7 11 2 44   

 4.92 2.95 2.30 3.61 0.66 14.43   

รวม 108 50 43 47 57 305   

 35.41 16.39 14.10 15.41 18.69 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

6. ท่านเคยติดตัง้โปรแกรม

และใช้งานโปรแกรม

คอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมาย 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 4 5 1 6 6 22   

 1.31 1.64 0.33 1.97 1.97 7.21   

เคย 44 94 47 49 49 283   

 14.43 30.82 15.41 16.06 16.06 92.79   

1-5 ปี 12 29 14 22 9 86   

 3.93 9.51 4.59 7.21 2.95 28.20   

6-10 ปี 19 30 16 8 23 96 24.5485 0.0781 

 6.23 9.84 5.25 2.62 7.54 31.48   

11-15 ปี 9 16 10 14 8 57   

 2.95 5.25 3.28 4.59 2.62 18.69   

16 ปีขึ้นไป 4 19 7 5 9 44   

 1.31 6.23 2.30 1.64 2.95 14.43   

รวม 48 99 48 55 55 305   

 15.74 32.46 15.74 18.03 18.03 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

7. ท่านเคยน าผลงานของ

ผูอ้ื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มา

ใช้ในการเรียน 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 2 1 10 4 5 22   

 0.66 0.33 3.28 1.31 1.64 7.21   

เคย 105 49 41 57 41 283   

 34.42 15.41 13.44 16.06 13.44 92.79   

1-5 ปี 42 13 8 12 11 86   

 13.77 4.26 2.62 3.93 3.61 28.20   

6-10 ปี 25 18 18 15 20 96 36.1614 0.0027** 

 8.20 5.90 5.90 4.92 6.56 31.48   

11-15 ปี 22 11 6 11 7 57   

 7.21 3.61 1.97 3.61 2.30 18.69   

16 ปีขึ้นไป 16 7 9 9 3 44   

 5.25 2.30 2.95 2.95 0.98 14.43   

รวม 107 50 51 51 46 305   

 35.08 16.39 16.72 16.72 15.08 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

8. ท่านเคยโพสต์ขอ้ความใน

เชงิลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้

ของเว็ปบอร์ดตา่ง ๆ 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 4 7 6 3 2 22   

 1.31 2.30 1.97 0.98 0.66 7.21   

เคย 40 50 101 50 36 283   

 13.42 16.39 35.08 16.40 11.80 92.79   

1-5 ปี 10 10 44 12 10 86   

 3.28 3.28 14.43 3.93 3.28 28.20   

6-10 ปี 21 16 27 18 14 96 28.6635 0.0263* 

 6.89 5.25 8.85 5.90 4.59 31.48   

11-15 ปี 8 10 23 9 7 57   

 2.62 3.28 7.54 2.95 2.30 18.69   

16 ปีขึ้นไป 1 14 13 11 5 44   

 0.33 4.59 4.26 3.61 1.64 14.43   

รวม 44 57 113 53 38 305   

 14.43 18.69 37.05 17.38 12.46 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

9. ท่านเคยน าภาพผู้อื่นไป

เผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต

จากเจา้ของรูป 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 6 3 7 0.00 6 22   

 1.97 0.98 2.30 0.00 1.97 7.21   

เคย 120 44 25 50 44 283   

 39.34 14.43 8.19 16.39 14.42 92.79   

1-5 ปี 42 10 4 17 13 86   

 13.77 3.28 1.31 5.57 4.26 28.20   

6-10 ปี 36 13 10 19 18 96 29.8733 0.0186 * 

 11.80 4.26 3.28 6.23 5.90 31.48   

11-15 ปี 26 12 4 6 9 57   

 8.52 3.93 1.31 1.97 2.95 18.69   

16 ปีขึ้นไป 16 9 7 8 4 44   

 5.25 2.95 2.30 2.62 1.31 14.43   

รวม 126 47 32 50 50 305   

 41.31 15.41 10.49 16.39 16.39 100.00   

มห
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

10. ท่านเคยส่งต่ออเีมล

โฆษณาขายสินค้าหรอือีเมล

ขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการ 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 6 3 1 2 10 22   

 1.97 0.98 0.33 0.66 3.28 7.21   

เคย 112 41 24 29 77 283   

 36.72 13.45 7.87 9.50 25.24 92.79   

1-5 ปี 46 11 3 1 25 86   

 15.08 3.61 0.98 0.33 8.20 28.20   

6-10 ปี 27 14 11 18 26 96 35.1633 0.0037** 

 8.85 4.59 3.61 5.90 8.52 31.48   

11-15 ปี 17 10 5 6 19 57   

 5.57 3.28 1.64 1.97 6.23 18.69   

16 ปีขึ้นไป 22 6 5 4 7 44   

 7.21 1.97 1.64 1.31 2.30 14.43   

รวม 118 44 25 31 87 305   

 38.69 14.43 8.20 10.16 28.52 100   

มห
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

11. ท่านเคยเผยแพร่หรอืส่ง

ต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมาย

ให้กับผูอ้ื่น 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 5 3 6 1 7 22   

 1.64 0.98 1.97 0.33 2.30 7.21   

เคย 109 43 32 47 52 283   

 35.74 14.10 10.49 15.41 17.04 92.79   

1-5 ปี 40 15 7 14 10 86   

 13.11 4.92 2.30 4.59 3.28 28.20   

6-10 ปี 28 16 12 19 21 28 28.3894 0.0283 * 

 9.18 5.25 3.93 6.23 6.89 31.48   

11-15 ปี 20 11 7 5 14 57   

 6.56 3.61 2.30 1.64 4.59 18.69   

16 ปีขึ้นไป 21 1 6 9 7 44   

 6.89 0.33 1.97 2.95 2.30 14.43   

รวม 114 46 38 48 59 305   

 37.38 15.08 12.46 15.74 19.34 100.00   

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

12. ท่านเคยส่งต่อ (Share) 

ข้อมูลที่มผีลกระทบต่อผู้อื่น

หรอืบุคคลที่ สาม 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 5 5 3 3 6 22   

 1.64 1.64 0.98 0.98 1.97 7.21   

เคย 109 36 45 50 45 283   

 35.74 11.80 6.23 16.40 14.75 92.79   

1-5 ปี 40 11 8 15 12 86   

 13.11 3.61 2.62 4.92 3.93 28.20   

6-10 ปี 27 17 19 18 15 96 22.6200 0.1242 

 8.85 5.57 6.23 5.90 4.92 31.48   

11-15 ปี 19 5 9 10 14 57   

 6.23 1.64 2.95 3.28 4.59 18.69   

16 ปีขึ้นไป 23 3 7 7 4 44   

 7.54 0.98 2.30 2.30 1.31 14.43   

รวม 114 41 46 53 51 305   

 37.38 13.44 15.08 17.38 16.72 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

13. ท่านเคยการส่งต่อขอ้มูล

ที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบ

ข้อเท็จจริง เช่น ข่าว

แผ่นดนิไหว 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 3 5 5 3 6 22   

 0.98 1.64 1.64 0.98 1.97 7.21   

เคย 115 43 23 46 46 283   

 37.71 14.10 10.82 15.09 15.08 92.79   

1-5 ปี 44 13 5 13 11 86   

 14.43 4.26 1.64 4.26 3.61 28.20   

6-10 ปี 34 16 1 12 19 96 25.5024 0.0614 

 11.15 5.25 4.92 3.93 6.23 31.48   

11-15 ปี 16 8 8 12 13 57   

 5.25 2.62 2.62 3.93 4.26 18.69   

16 ปีขึ้นไป 21 6 5 9 3 44   

 6.89 1.97 1.64 2.95 0.98 14.43   

รวม 118 48 38 49 52 305   

 38.69 15.74 12.46 16.07 17.05 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

14. ท่านเคยเผยแพร่ภาพสด 

การดื่มเครื่องดื่ม 

แอลกอฮอล์ 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 7 6 1 4 4 22   

 2.30 1.97 0.33 1.31 1.31 7.21   

เคย 116 42 27 41 47 283   

 38.03 13.77 8.85 16.72 15.41 92.79   

1-5 ปี 43 8 6 15 14 86   

 14.10 2.62 1.97 4.92 4.59 28.20   

6-10 ปี 29 20 13 16 18 96 19.6053 0.2385 

 9.51 6.56 4.26 5.25 5.90 31.48   

11-15 ปี 23 7 3 12 12 57   

 7.54 2.30 0.98 3.93 3.93 18.69   

16 ปีขึ้นไป 21 7 5 8 3 44   

 6.89 2.30 1.64 2.62 0.98 14.43   

รวม 123 48 28 55 51 305   

 40.33 15.74 9.18 18.03 16.72 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

15. ท่านเคยโพสต์ขอ้มูลที่

บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อ

โซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น 

เฟซบุ๊ค (Facebook) 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 5 5 5 2 5 22   

 1.64 1.64 1.64 0.66 1.64 7.21   

เคย 121 36 32 50 44 283   

 39.67 11.80 10.49 16.39 14.43 92.79   

1-5 ปี 4 1 5 10 1 86   

 15.41 3.93 1.64 3.28 3.93 28.20   

6-10 ปี 29 12 14 24 17 96 27.7682 0.0336* 

 9.51 3.93 4.59 7.87 5.57 31.48   

11-15 ปี 22 8 7 8 12 57   

 7.21 2.62 2.30 2.62 3.93 18.69   

16 ปีขึ้นไป 23 4 6 8 3 44   

 7.54 1.31 1.97 2.62 0.98 14.43   

รวม 126 41 37 52 49 305   

 41.31 13.44 12.13 17.05 16.07 100.00   
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ตาราง 14 (ต่อ) 

 

16. ท่านเคยกดส่งต่อ  (Share) 

สื่อลามกหรอืสื่อให้เหน็ถงึเนื้อ

หนังใต้ร่มผ้า 

ประสบการณ์ในการใช้

คอมพิวเตอร์ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไม่เคยใช้ 7 9 2 0 4 22   

 2.30 2.95 0.66 0.00 1.31 7.21   

เคย 128 39 25 44 47 283   

 41.96 12.79 8.19 14.13 15.41 92.79   

1-5 ป ี 43 10 5 11 17 86   

 14.10 3.28 1.64 3.61 5.57 28.20   

6-10 ป ี 35 14 12 18 17 96 24.5197 0.0787 

 11.48 4.59 3.93 5.90 5.57 31.48   

11-15 ป ี 26 7 6 10 8 57   

 8.52 2.30 1.97 3.28 2.62 18.69   

16 ปีขึน้ไป 24 8 2 5 5 44   

 7.87 2.62 0.66 1.64 1.64 14.43   

รวม 135 48 27 44 51 305   

 44.26 15.74 8.85 14.43 16.72 100.00   
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 จากตาราง 14 มีผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า 

  1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่ระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 90 คน คิดเป็นรอ้ยละ 29.51 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 90คน คิดเป็นร้อยละ 29.51 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 38คน คิดเป็นร้อยละ 12.46 ตามล าดับ  

  2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน  

99 คน คิดเป็นรอ้ยละ 23.46 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย  จ านวน 56 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 18.36 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 14.69 

ตามล าดับ  

  3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 116 คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.06 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน  

50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 45 คน คดิเป็น 

ร้อยละ 14.75 ตามล าดับ 

  4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมาก

ที่สุด จ านวน 109 คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.74 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 

51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72 และเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 48 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 15.74 ตามล าดับ 

  5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 33.44 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อยที่สุดจ านวน 51 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.72 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน  

46 คน คิดเป็น ร้อยละ 15.08 ตามล าดบั 

  6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 94 คน คิดเป็นรอ้ยละ 

30.82 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 16.06 และเคยท า

อยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 16.06 ตามล าดับ 

  7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 105 คน คิดเป็นรอ้ยละ 34.42 รองลงมาเคยท า
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อยู่ในระดับน้อย จ านวน 57 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.06และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 

49 คน คิดเป็น ร้อยละ 15.41ตามล าดับ 

  8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง  

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 101คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.08 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน50 คน คิดเป็นร้อยละ 16.40 ตามล าดับ 

  9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูปส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 120คน คดิเป็นร้อยละ 39.34 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อย จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 

44 คน คิดเป็นร้อยละ 14.43 ตามล าดับ 

  10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 112คน คิดเป็นรอ้ยละ 36.72 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 25.24 และเคยท าอยู่ในระดับ

มาก จ านวน 41 คน คิดเป็น ร้อยละ 14.43 ตามล าดับ 

  11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วนใหญ่  

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 109 คน คดิเป็นรอ้ยละ 35.74 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อยที่สุด จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.04 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 

47 คน คิดเป็นร้อยละ 15.41ตามล าดับ 

  12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 35.74 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คดิเป็นรอ้ยละ 16.40 และเคยท าอยู่ในระดับ 

น้อยที่สุด จ านวน 45คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.75 ตามล าดับ 

  13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น  

ข่าวแผน่ดินไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 115คน คดิเป็นรอ้ยละ 37.71 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 46 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.09 และเคยท าอยู่

ในระดับน้อย จ านวน 6 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.09 ตามล าดับ 

  14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่ เคยท า 

อยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 116คน คิดเป็นรอ้ยละ 38.03 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับ
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น้อยที่สุด จ านวน 47 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.41 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 42 คน 

คิดเป็นรอ้ยละ 13.77ตามล าดับ 

  15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ เช่น 

เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 121คน คิดเป็นร้อยละ 

39.67 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 16.39 และเคยท า

อยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 44 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

  16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้ส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 128 คน คิดเป็นรอ้ยละ 41.96 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 47คน คิดเป็นร้อยละ 15.41 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 44 คน คดิเป็น ร้อยละ 14.43 ตามล าดับ 

 เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามโดยจ าแนกตามประสบการณท์ี่

เคยใช้คอมพิวเตอรพ์บว่าระดับนัยส าคัญ 0.01 มี 4 ขอ้ ได้แก่ ขอ้ค าถามที่ 1 เคย ใช้ ช่ือผูใ้ช้ 

(Username) / รหัสผ่าน (Password) ของผู้อื่นเข้าสู่ระบบข้อค าถามที่ 2 เคย โพสต์ข้อความ

ตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มีเนื้อหาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร 

ข้อค าถามที ่7. เคยน าผลงานของผูอ้ื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนข้อค าถามที่ 10 

เคยส่งต่ออเีมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการและระดับนัยส าคัญ 

0.05  มี 5 ข้อ ได้แก่ขอ้ค าถามที่ 4 เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 8

ท่านเคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง ๆข้อค าถามที่ 9 

เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูป ข้อค าถามที่ 11 เคยเผยแพร่

หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผู้อื่น ขอ้ค าถามที่ 15 เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือน

หรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค (Facebook) และพบว่าประสบการณ์ใน

การใชค้อมพิวเตอร์  ในช่วง  6-10 ปี มีพฤติกรรมที่จะกระท าความผิดมากกว่า

ประสบการณใ์นการใชค้อมพิวเตอร์ในช่วงอื่นๆ 
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ตาราง 15 ค่าความถี่ ค่าร้อยละค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ระดับพฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนมด้านประสบการณ์ในการใชโ้ทรศัพท์มอืถือ 

 

1. ท่านเคย ใช ้ชื่อผู้ใช้ 

(Username) / รหัสผ่าน 

(Password) ของผู้อ่ืนเข้าสูร่ะบบ 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 17 2 2 2 11 17   

 5.57 0.66 0.66 0.66 3.61 5.57   

เคย 93 36 25 39 92 288   

 30.49 11.80 9.18 12.78 30.16 92.79   

1-5 ปี 86 16 16 16 17 86   

 28.20 5.25 5.25 5.25 5.57 28.20   

6-10 ปี 83 8 8 8 37 83 33.9963 0.0054** 

 27.21 2.62 2.62 2.62 12.13 27.21   

11-15 ปี 68 6 6 6 24 68   

 22.30 1.97 1.97 1.97 7.87 22.30   

16 ปีขึน้ไป 51 6 6 6 14 51   

 16.72 1.97 1.97 1.97 4.59 16.72   

รวม 94 38 29 41 103 305   

 30.82 12.46 9.51 13.44 33.77 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

2. ท่านเคย โพสต์ขอ้ความตาม

กระทู้ต่าง ๆ ที่มเีนื้อหาไม่

เหมาะสม เป็นเท็จ กระทบ

ความมั่นคง หรือลามกอนาจาร 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 3 1 1 7 5 17   

 0.98 0.33 0.33 2.30 1.64 5.57   

เคย 100 41 45 54 45 288   

 32.79 14.75 9.18 18.68 14.75 92.79   

1-5 ปี 39 11 16 10 10 86   

 12.79 3.61 5.25 3.28 3.28 28.20   

6-10 ปี 28 11 10 16 18 83 27.8147 0.0332* 

 9.18 3.61 3.28 5.25 5.90 27.21   

11-15 ปี 16 11 11 16 14 68   

 5.25 3.61 3.61 5.25 4.59 22.30   

16 ปีขึน้ไป 17 8 8 15 3 5   

 5.57 2.62 2.62 4.92 0.98 16.72   

รวม 103 42 46 64 50 305   

 33.77 13.77 15.08 20.98 16.39 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

3. ท่านเคยตัดตอ่ภาพผู้อ่ืนโดย

ไมไ่ด้รับอนุญาต 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 3 2 7 3 2 17   

 0.98 0.66 2.30 0.98 0.66 5.57   

เคย 116 48 50 35 39 288   

 29.51 11.14 16.39 11.48 12.78 92.79   

1-5 ปี 44 13 12 9 8 86   

 14.43 4.26 3.93 2.95 2.62 28.20   

6-10 ปี 26 11 20 11 15 83 24.2524 0.0841 

 8.52 3.61 6.56 3.61 4.92 27.21   

11-15 ปี 30 15 6 8 9 68   

 9.84 4.92 1.97 2.62 2.95 22.30   

16 ปีขึน้ไป 16 9 12 7 7 51   

 5.25 2.95 3.93 2.30 2.30 16.72   

รวม 119 50 57 38 41 305   

 39.02 16.39 18.69 12.46 13.44 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

4. ท่านเคยปล่อยไวรัสใส่

คอมพิวเตอร์ของผู้อ่ืน 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 2 2 4 4 2 17   

 0.66 0.66 1.31 1.31 0.66 5.57   

เคย 43 43 47 46 112 288   

 17.37 17.37 15.41 11.80 36.72 92.79   

1-5 ปี 11 11 8 16 40 86   

 3.61 3.61 2.62 5.25 13.11 28.20   

6-10 ปี 21 21 21 6 27 83 32.1786 0.0094** 

 6.89 6.89 6.89 1.97 8.85 27.21   

11-15 ปี 14 14 8 5 28 68   

 4.59 4.59 2.62 1.64 9.18 22.30   

16 ปีขึน้ไป 7 7 10 9 17 51   

 2.30 2.30 3.28 2.95 5.57 16.72   

รวม 55 55 51 40 114 305   

 18.03 18.03 16.72 13.11 37.38 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

5. ท่านเคยคัดลอก เพลง 

ภาพยนตร์ในเว็ปไซต์เพื่อ

เผยแพร่ให้กับผู้อ่ืน 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 4 0.00 4 4 4 17   

 1.31 0.00 1.31 1.31 1.31 5.57   

เคย 104 47 39 46 46 288   

 34.1 15.41 12.79 15.08 15.08 92.79   

1-5 ปี 41 15 10 9 9 86   

 13.44 4.92 3.28 2.95 2.95 28.20   

6-10 ปี 24 13 14 12 12 83 25.0933 0.0681 

 7.87 4.26 4.59 3.93 3.93 27.21   

11-15 ปี 22 10 7 12 12 68   

 7.21 3.28 2.30 3.93 3.93 22.30   

16 ปีขึน้ไป 17 9 8 13 13 51   

 5.57 2.95 2.62 4.26 4.26 16.72   

รวม 108 47 43 50 50 305   

 35.41 15.41 14.10 16.39 16.39 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

6. ท่านเคยติดต้ังโปรแกรมและ

ใชง้านโปรแกรมคอมพิวเตอร์ท่ี

ไมม่ลีิขสิทธ์ิถูกต้องตาม

กฎหมาย 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 2 6 3 4 2 17   

 0.66 1.97 0.98 1.31 0.66 5.57   

เคย 46 49 96 51 85 288   

 15.08 16.06 31.48 16.72 15.08 92.79   

1-5 ปี 12 21 33 9 11 86   

 3.93 6.89 10.82 2.95 3.61 28.20   

6-10 ปี 8 13 28 19 15 83 21.5897 0.1569 

 2.62 4.26 9.18 6.23 4.92 27.21   

11-15 ปี 16 9 17 13 13 68   

 5.25 2.95 5.57 4.26 4.26 22.30   

16 ปีขึน้ไป 10 6 18 10 7 51   

 3.28 1.97 5.90 3.28 2.30 16.72   

รวม 48 55 99 55 48 305   

 15.74 18.03 32.46 18.03 15.74 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

7. ท่านเคยน าผลงานของผู้อ่ืนท่ี

เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการ

เรียน 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 4 0 9 9 3 17   

 1.31 0.00 2.95 2.95 0.98 5.57   

เคย 103 51 42 42 43 288   

 33.77 16.72 13.77 13.77 14.10 92.79   

1-5 ปี 38 18 7 7 11 86   

 12.46 5.90 2.30 2.30 3.61 28.20   

6-10 ปี 25 11 14 14 17 83 33.4815 0.0063** 

 8.20 3.61 4.59 4.59 5.57 27.21   

11-15 ปี 21 15 11 11 11 68   

 6.89 4.92 3.61 3.61 3.61 22.30   

16 ปีขึน้ไป 19 7 10 10 4 51   

 6.23 2.30 3.28 3.28 1.31 16.72   

รวม 107 51 51 51 46 305   

 35.08 16.72 16.72 16.72 15.08 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

8. ท่านเคยโพสตข์้อความในเชงิ

ลบตอ่บุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ป

บอร์ดต่าง ๆ 

ประสบการณ์ในการ

ใชโ้ทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 5 1 2 5 4 17   

 1.64 0.33 0.66 1.64 1.31 5.57   

เคย 108 52 36 52 40 288   

 35.41 17.05 11.80 17.05 13.12 92.79   

1-5 ปี 43 14 10 10 9 86   

 14.10 4.59 3.28 3.28 2.95 28.20   

6-10 ปี 31 14 13 10 15 83 24.2754 0.0836 

 10.16 4.59 4.26 3.28 4.92 27.21   

11-15 ปี 19 12 7 18 12 68   

 6.23 3.93 2.30 5.90 3.93 22.30   

16 ปีขึน้ไป 15 12 6 14 4 51   

 4.92 3.93 1.97 4.59 1.31 16.72   

รวม 113 53 38 57 44 305   

 37.05 17.38 12.46 18.69 14.43 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

9. ท่านเคยน าภาพผู้อื่นไป

เผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต

จากเจ้าของรูป 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 4 0  6 2 5 17   

 1.31 0.00 1.97 0.66 1.64 5.57   

เคย 122 50 26 45 45 288   

 40.00 16.39 8.52 14.75 14.75 92.79   

1-5 ปี 42 19 4 10 11 86   

 13.77 6.23 1.31 3.28 3.61 28.20   

6-10 ปี 31 15 8 13 16 83 31.1046 0.0130* 

 10.16 4.92 2.62 4.26 5.25 27.21   

11-15 ปี 33 8 5 12 10 68   

 10.82 2.62 1.64 3.93 3.28 22.30   

16 ปีขึน้ไป 16 8 9 10 8 51   

 5.25 2.62 2.95 3.28 2.62 16.72   

รวม 126 50 32 47 50 305   

 41.31 16.39 10.49 15.41 16.39 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

10. ท่านเคยสง่ตอ่อีเมลโฆษณา

ขายสนิค้าหรืออเีมลขยะโดยท่ี

ผู้รับไมต่อ้งการ 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 3 3 3 3 9 17   

 0.98 0.98 0.98 0.98 2.95 5.57   

เคย 115 41 41 41 78 288   

 37.71 13.45 13.45 13.45 25.57 92.79   

1-5 ปี 47 12 12 12 16 86   

 15.41 3.93 3.93 3.93 5.25 28.20   

6-10 ปี 28 13 13 13 28 83 32.5791 0.0083** 

 9.18 4.26 4.26 4.26 9.18 27.21   

11-15 ปี 18 7 7 7 23 68   

 5.90 2.30 2.30 2.30 7.54 22.30   

16 ปีขึน้ไป 22 9 9 9 11 51   

 7.21 2.95 2.95 2.95 3.61 16.72   

รวม 118 44 44 44 87 305   

 38.69 14.43 14.43 14.43 28.52 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

11. ท่านเคยเผยแพร่หรือส่งต่อ 

โปรแกรมท่ีผิดกฎหมายใหก้ับ

ผู้อ่ืน 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 2 1 4 6 6 17   

 1.31 1.31 1.31 1.97 1.31 5.57   

เคย 110 110 110 63 42 288   

 36.07 36.07 36.07 17.37 13.77 92.79   

1-5 ปี 40 40 40 11 10 86   

 13.11 13.11 13.11 3.61 3.28 28.20   

6-10 ปี 30 30 30 14 18 83 32.9678 0.0074** 

 9.84 9.84 9.84 4.59 5.90 27.21   

11-15 ปี 17 17 17 21 10 68   

 5.57 5.57 5.57 6.89 3.28 22.30   

16 ปีขึน้ไป 23 23 23 7 4 51   

 7.54 7.54 7.54 2.30 1.31 16.72   

รวม 114 114 114 59 46 305   

 37.38 37.38 37.38 19.34 15.08 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

12. ท่านเคยสง่ตอ่ (Share) ข้อมูล

ท่ีมีผลกระทบตอ่ผู้อื่นหรือ

บุคคลที่ สาม 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 2 1 4 6 6 17   

 0.66 0.33 1.31 1.97 1.97 5.57   

เคย 44 52 37 45 45 288   

 14.42 17.05 18.04 14.75 14.75 92.79   

1-5 ปี 11 17 9 9 9 86   

 3.61 5.57 2.95 2.95 2.95 28.20   

6-10 ปี 13 8 15 16 16 83 26.2119 0.0511 

 4.26 2.62 4.92 5.25 5.25 27.21   

11-15 ปี 13 17 8 14 14 68   

 4.26 5.57 2.62 4.59 4.59 22.30   

16 ปีขึน้ไป 7 10 5 6 6 51   

 2.30 3.28 1.64 1.97 1.97 16.72   

รวม 46 53 41 51 51 305   

 15.08 17.38 13.44 16.72 16.72 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

13. ท่านเคยการสง่ตอ่ขอ้มูลท่ียัง

ไมไ่ดผ้่านการตรวจสอบ

ข้อเท็จจริง เชน่ ข่าวแผ่นดนิไหว 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 3 2 4 3 5 17   

 0.98 0.66 1.31 0.98 1.64 5.57   

เคย 115 47 34 45 47 288   

 37.71 15.41 11.15 14.76 15.41 92.79   

1-5 ปี 44 16 7 10 9 86   

 14.43 5.25 2.30 3.28 2.95 28.20   

6-10 ปี 28 8 13 16 18 83 23.8630 0.0925 

 9.18 2.62 4.26 5.25 5.90 27.21   

11-15 ปี 20 13 8 13 14 68   

 6.56 4.26 2.62 4.26 4.59 22.30   

16 ปีขึน้ไป 23 10 6 6 6 51   

 7.54 3.28 1.97 1.97 1.97 16.72   

รวม 118 49 38 48 52 305   

 38.69 16.07 12.46 15.74 17.05 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

14. ท่านเคยเผยแพร่ภาพสด 

การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล ์

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 4 2 2 4 4 17   

 1.31 0.66 0.66 1.31 1.31 5.57   

เคย 45 50 50 45 45 288   

 14.76 16.39 16.39 14.76 14.76 92.79   

1-5 ปี 8 13 13 8 8 86   

 2.62 4.26 4.26 2.62 2.62 28.20   

6-10 ปี 17 16 16 17 17 83 28.8181 0.0251* 

 5.57 5.25 5.25 5.57 5.57 27.21   

11-15 ปี 14 13 13 14 14 68   

 4.59 4.26 4.26 4.59 4.59 22.30   

16 ปีขึน้ไป 6 8 8 6 6 51   

 1.97 2.62 2.62 1.97 1.97 16.72   

รวม 49 52 52 49 49 305   

 16.07 17.05 17.05 16.07 16.07 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

15. ท่านเคยโพสตข์้อมูลท่ี

บิดเบือนหรือปลอมในสื่อ

โซเชียลมเีดียตา่ง ๆ เชน่ 

เฟซบุค๊ (Facebook) 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 5 2 5 5 5 22   

 1.64 0.66 1.64 1.64 1.64 7.21   

เคย 121 50 32 36 44 288   

 39.67 16.39 10.49 11.80 14.43 92.79   

1-5 ปี 47 10 5 12 12 86   

 15.41 3.28 1.64 3.93 3.93 28.20   

6-10 ปี 29 24 14 12 17 96 27.7682 0.0336* 

 9.51 7.87 4.59 3.93 5.57 31.48   

11-15 ปี 22 8 7 8 12 57   

 7.21 2.62 2.30 2.62 3.93 18.69   

16 ปีขึน้ไป 23 8 6 4 3 44   

 7.54 2.62 1.97 1.31 0.98 14.43   

รวม 126 52 37 41 49 305   

 41.31 17.05 12.13 13.44 16.07 100.00   
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ตาราง 15 (ต่อ) 
 

16. ท่านเคยกดสง่ตอ่  (Share) 

สื่อลามกหรือสื่อให้เห็นถึงเนื้อ

หนังใต้ร่มผ้า 

ประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มือถือ 

มากที่สุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

มาก 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

ปานกลาง 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

น้อย 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

นอ้ยท่ีสุด 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

รวม 

จ านวน/ 

ร้อยละ 

X2 Sig 

ไมเ่คยใช้ 5 0 1 9 2 17   

 1.64 0.00 0.33 2.95 0.66 5.57   

เคย 130 44 26 39 49 288   

 42.62 14.43 8.52 12.79 16.06 92.79   

1-5 ปี 42 14 7 8 15 86   

 13.77 4.59 2.30 2.62 4.92 28.20   

6-10 ปี 36 10 6 13 18 83 31.9233 0.0102* 

 11.80 3.28 1.97 4.26 5.90 27.21   

11-15 ปี 27 12 11 11 7 68   

 8.85 3.93 3.61 3.61 2.30 22.30   

16 ปีขึน้ไป 25 8 2 7 9 51   

 8.20 2.62 0.66 2.30 2.95 16.72   

รวม 135 44 27 48 51 305   

 44.26 14.43 8.85 15.74 16.72 100.00   
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 จากตาราง 15 มีผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบข้อค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ พบว่า 

  1. เคยใช้ช่ือผูใ้ช้ (Username) / รหัสผา่น (Password) ของผูอ้ื่นเข้าสู่ระบบ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 93 คน คิดเป็นรอ้ยละ 30.49 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 92 คน คิดเป็นรอ้ยละ 30.16 และเคยท าอยู่ในระดับ

น้อย จ านวน 39 คน คิดเป็น ร้อยละ 12.78 ตามล าดับ  

  2. เคยโพสต์ข้อความตามกระทู้ตา่ง ๆ ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ 

กระทบความมั่นคง หรอืลามกอนาจาร สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน  

100 คน คดิเป็นรอ้ยละ 32.79 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 54 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 18.68 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 45 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.75 

ตามล าดับ  

  3. เคยตัดต่อภาพผู้อื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตสว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 116 คน คิดเป็นรอ้ยละ 29.51 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 50 

คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 

12.78 ตามล าดับ 

  4. เคยปล่อยไวรัสใส่คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่น สว่นใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับ 

น้อยที่สุด จ านวน 112 คน คิดเป็นรอ้ยละ 36.72 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับปานกลาง 

จ านวน 47 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.41 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 46 คน คิดเป็น

ร้อยละ 11.80 ตามล าดับ 

  5. เคยคัดลอก เพลง ภาพยนตรใ์นเว็ปไซต์เพื่อเผยแพร่ให้กับผูอ้ื่นส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 34.10 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อยที่สุดจ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.08 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน  

47 คน คิดเป็นร้อยละ 15.41 ตามล าดับ 

  6. เคยติดตัง้โปรแกรมและใช้งานโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ไม่มลีิขสิทธิ์

ถูกต้องตามกฎหมายส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับปานกลาง จ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 

31.48 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 85 คน คดิเป็นรอ้ยละ 15.08 และเคย

ท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 ตามล าดับ 

  7. เคยน าผลงานของผู้อื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ในการเรียนระบบ 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 16.72 รองลงมา 
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เคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 51 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.72และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 49 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.06ตามล าดับ 

  8. เคยโพสต์ขอ้ความในเชิงลบต่อบุคคลอื่นในกระทู้ของเว็ปบอร์ดตา่ง  

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 108คน คิดเป็นรอ้ยละ 35.41 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05ตามล าดับ 

  9.เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของรูปส่วนใหญ่ 

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 122คน คิดเป็นรอ้ยละ 40.00 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับมาก จ านวน 50 คน คิดเป็นรอ้ยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย จ านวน  

45 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.75 ตามล าดับ 

  10. เคยส่งต่ออีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่ต้องการ

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 115คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.71 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 25.57 และเคยท าอยู่ในระดับ

มาก จ านวน 41คน คิดเป็นร้อยละ 13.45 ตามล าดับ 

  11. เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นส่วนใหญ่  

เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 110คน คิดเป็นร้อยละ 36.07 รองลงมาเคยท าอยู่ใน

ระดับน้อย จ านวน 63 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.37 และเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 47 คน 

คิดเป็นร้อยละ 15.41ตามล าดับ 

  12. เคยส่งต่อ (Share) ขอ้มูลที่มีผลกระทบต่อผูอ้ื่นหรือบุคคลที่สาม 

ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 110คน คิดเป็นรอ้ยละ 36.07 รองลงมา 

เคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 52 คน คิดเป็นรอ้ยละ 17.05 และเคยท าอยู่ในระดับน้อย 

จ านวน 45คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.75 ตามล าดับ 

  13. เคยการส่งต่อข้อมูลที่ยังไม่ได้ผ่านการตรวจสอบข้อเท็จจริง เช่น ข่าว

แผ่นดนิไหวส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 115คน คิดเป็นรอ้ยละ 37.71 

รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 47 คน คิดเป็นรอ้ยละ 15.41 และเคยท าอยู่

ในระดับมาก จ านวน 47 คน คดิเป็นรอ้ยละ 15.41 ตามล าดับ 

  14. เคยเผยแพร่ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่

ในระดับมากที่สุด จ านวน 123คน คิดเป็นรอ้ยละ 40.33 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก 

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



226 

 

จ านวน 50คน คิดเป็นร้อยละ 16.39 และเคยท าอยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 45 คน  

คิดเป็นรอ้ยละ 14.76ตามล าดับ 

  15. เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอืปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียตา่ง ๆ เช่น 

เฟซบุ๊ค (Facebook) ส่วนใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 

39.67 รองลงมาเคยท าอยู่ในระดับมาก จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 16.39 และเคยท า

อยู่ในระดับมาก จ านวน 44 คน คิดเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

  16. เคยกดส่งต่อ (Share) สื่อลามกหรือสื่อใหเ้ห็นถึงเนื้อหนังใต้ร่มผา้ส่วน

ใหญ่ เคยท าอยู่ในระดับมากที่สุด จ านวน 130 คน คิดเป็นรอ้ยละ 42.62 รองลงมาเคยท า

อยู่ในระดับน้อยที่สุด จ านวน 49คน คิดเป็นร้อยละ 16.06 และเคยท าอยู่ในระดับมาก 

จ านวน 44 คน คดิเป็นรอ้ยละ 14.43 ตามล าดับ 

 เมื่อพจิารณาระดับนัยส าคัญจาก 16 ข้อค าถามโดยจ าแนกตามประสบการณท์ี่

เคยใช้คอมพิวเตอรพ์บว่าระดับนัยส าคัญ 0.01 มี 5 ข้อ ได้แก่ข้อค าถามที่ 1 เคย ใช ้ชื่อผู้ใช้ 

(Username) / รหัสผ่าน (Password) ของผู้อื่นเข้าสู่ระบบข้อค าถามที่ 4 เคยปล่อยไวรัสใส่

คอมพิวเตอร์ของผูอ้ื่นข้อค าถามที่ 7 เคยน าผลงานของผูอ้ื่นที่เผยแพร่บนเว็ปไซต์มาใช้ใน

การเรียนข้อค าถามที่ 10 เคยส่งตอ่อีเมลโฆษณาขายสินค้าหรอือีเมลขยะโดยที่ผู้รับไม่

ต้องการขอ้ค าถามที่ 11 เคยเผยแพร่หรอืส่งต่อ โปรแกรมที่ผดิกฎหมายใหก้ับผูอ้ื่นและ

ระดับนัยส าคัญ 0.05  มี 5 ข้อ ได้แก่ข้อค าถามที่ 2 เคย โพสต์ข้อความตามกระทู้ต่าง ๆ  

ที่มเีนือ้หาไม่เหมาะสม เป็นเท็จ กระทบความมั่นคง หรือลามกอนาจารข้อค าถามที่ 9  

เคยน าภาพผูอ้ื่นไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจา้ของรูปข้อค าถามที่ 14 เคยเผยแพร่

ภาพสด การดื่มเครื่องดื่ม แอลกอฮอล์ ขอ้ค าถามที่ 15 เคยโพสต์ขอ้มูลที่บิดเบือนหรอื

ปลอมในสื่อโซเชยีลมีเดียต่าง ๆ เช่น เฟซบุ๊ค (Facebook)ข้อค าถามที่ 16 เคยกดส่งต่อ 

(Share) สื่อลามกหรอืสื่อให้เห็นถึงเนื้อหนังใต้รม่ผา้ และพบว่าประสบการณ์ในการใช้

โทรศัพท์มอืถือ 1-5 ปี มีพฤติกรรมที่จะกระท าความผิดมากกว่าประสบการณใ์นการใช้

โทรศัพท์มอืถือในช่วงอื่น ๆ

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร



227 

 

 ขั้นตอนที่ 3 หาแนวทางในการส่งเสริมการพัฒนาการรับรู้กฎหมายว่าด้วยการ

กระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

  1. สรุปประเด็นจากผลการวิเคราะหป์ัจจัยที่มผีลต่อการรับรู้กฎหมายว่าด้วย

การกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์ของนักศกึษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

  2. จัดประชุมกลุ่มย่อย (Focus group) โดยเชิญผู้เช่ียวชาญด้านคอมพิวเตอร์

และเทคโนโลยีสารสนเทศประกอบด้วย ผู้บริหาร จ านวน 5 คน และครูคอมพิวเตอร์

จ านวน 2 คน รวมทั้งหมด 7 คน 

  3. ก าหนดประเด็นปัญหาในการประชุมกลุ่มย่อย ตามผลวิเคราะห์ข้อมูลใน

ตารางที่ 5-16 ประกอบด้วย 2 ดา้น คอื 

    (1) ดา้นความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกฎหมายการกระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์ 

    (2) ดา้นพฤติกรรมเกี่ยวกับพฤติกรรมการกระท าความผดิทาง

คอมพิวเตอร์ 

  4. น าเสนอความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางในการส่งเสริมการพัฒนาการรับรู้

กฎหมายว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศกึษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

  5. สังเคราะหเ์พื่อหาหาแนวทางในการส่งเสริมการพัฒนาการรับรู้กฎหมาย

ว่าด้วยการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 
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ตาราง 16 ร่างแนวทางในการส่งเสริมการพัฒนารับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าคาวมผดิทางคอมพิวเตอร์ ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

โดยเทียบกบัพระราชบัญญัติ ว่าด้วยการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ ทั้งหมด 13 มาตราที่เกี่ยวข้องกับผูใ้ช้ 

 

ด้าน มาตรา ร่างแนวทาง 
เห็นด้วย 

(จ านวนคน) 
ข้อเสนอแนะแนวเพิ่มเติม 

1. ด้าน

ความรู ้ความ

เข้าใจ 

ผลการวิจัยพบว่า นักศึกษามีการรับรู้กฎหมายว่า

ด้วยการกระท าคาวมผดิทางคอมพิวเตอร์แตกต่าง

กัน โดยปัจจัยที่มผีลตอ่ความรูค้วามเข้าใจได้แก่  

   1. เพศ โดยพบว่าเพศมีผลต่อความรู้ ความ

เข้าใจ อยู่ 4 ข้อ คือ ข้อค าถามที่ 3,4,10,12 และ

พบว่าเพศชายมีแนวโน้มที่จะกระท าความผดิทาง

คอมพิวเตอร์มากกว่าเพศหญิง 

   2. ระดับการศกึษา โดยพบว่าระดับการศกึษามี

ผลตอ่ความรู ้ความเข้าใจ อยู่ 4 ขอ้ คือ ขอ้ค าถาม

ที่ 2,20,6,15 และพบว่าระดับการศกึษา ปวช.1     

มโีอกาสที่จะกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์มา

กว่าระดับการศกึษาระดับอื่นๆ 

1.1 ควรใหความรเูพิ่มเติม

เกี่ยวกับการใช โซเชยีลมีเดีย  

ตางๆในชีวติประจ าวัน ที่เกี่ยวข

องกับกฎหมายว่าด้วยการ

กระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์เพื่อปองกันการ

กระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอร์ 

6 - ควรมีการจัดท าคู่มอืการปฏิบัติตน

และแนวทางการป้องกันเพื่อ

หลีกเลี่ยงการกระท าความผดิ

เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ให้กับนักศึกษา 

1.2 ควรจัดกิจกรรมเพื่อสง  

เสริมการรับรูการ กระท า

ความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร

เพื่อใหการกระท าความผิดลด  

นอยลงโดยเน้นกิจกรรมส าหรับ 

7 - ควรมีการประชาสัมพันธ์สร้าง

ความรู ้ความเข้าใจเกี่ยวกับ พ.ร.บ.

ฉบับนีใ้ห้มากขึ้น ทั้งในรูปเอกสารและ

ผา่นสื่ออื่น ๆ 
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ตาราง 16 (ต่อ) 

 

ด้าน มาตรา ร่างแนวทาง 
เห็นด้วย 

(จ านวนคน) 
ข้อเสนอแนะแนวเพิ่มเติม 

    3. ประเภทวิชา โดยพบว่าประเภทวิชามีผลตอ่

ความรู ้ความเข้าใจอยู่ 7 ข้อ คอื ขอ้ค าถามที่ 

9,10,2,6,12,16,18 และพบว่าประเภทวิชาคหกรรม

มโีอกาสที่จะกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร์

มากกว่าประเภทวิชาอื่นๆ 

   4. ประสบการณ์การใช้คอมพิวเตอร์ โดยพบว่า

ประสบการณก์ารใช้คอมพิวเตอรม์ีผลต่อความรู้ 

ความเข้าใจ อยู่ 6 ข้อ คือ ข้อค าถามที่ 

6,10,11,1,8,12 และพบว่าประสบการณก์ารในการ

ใช้คอมพิวเตอร ์11-15 ปี มีโอกาสที่จะกระท า 

กลุ่มที่มแีนวโน้มการกระผดิ

ทางคอมพิวเตอร์อยู่ในระดับ

มาก 

1.3 ควรพัฒนาสื่อเพื่อให้

ความรูก้ับนักศึกษาโดยเน้นสื่อ

ที่เกี่ยวข้องกับประสบการณใ์น

การใชค้อมพิวเตอร์ใหแ้ก 

6 - ภาพนิ่ง อนิโฟกราฟิก แอนิเมชัน  

เรื่องความรู้เกี่ยวกับการกระท า

ความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ 
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ตาราง 16 (ต่อ) 
 

ด้าน มาตรา ร่างแนวทาง 
เห็นด้วย 

(จ านวนคน) 
ข้อเสนอแนะแนวเพิ่มเติม 

 ความผิดทางคอมพิวเตอร์มากกว่าประสบการณ์

ในการใชค้อมพิวเตอร์ช่วงอื่นๆ 

   5. ประสบการณ์การใช้โทรศัพท์มอืถือ โดย

พบว่าประสบการณก์ารใชโ้ทรศัพท์มอืถือมีผล

ต่อความรูค้วามเข้าใจ อยู่ 3 ขอ้ คอื ข้อค าถามที่ 

1,11,12 และพบว่าประสบการณ์การในการใช้

โทรศัพท์มอืถือ 11-15 ปี มีโอกาสที่จะกระท า

ความผิดทางคอมพิวเตอร์มากกว่าประสบการณ์

ในการใชโ้ทรศัพท์มอืถือช่วงอื่น ๆ 

   

  

 

 

2. ด้าน

พฤติกรรมการ

กระท าความผิด 

จากการสังเคราะหข์้อมูลพบว่า มาตราที่

นักศึกษามีพฤติกรรมกระท าความผดิมากที่สุด

คือ มาตรา ที่ 11 14 15 

2.1 ควรสรางความตระหนัก

เกี่ยวกับการกระท าความผิดทาง

คอมพิวเตอรใหกับนักศึกษาและ

ควรถายทอดความรู้หรอืแนวคิด

ที่สราง 

6 - สร้างความรู ้และความเข้าใจที่

เกี่ยวกับฐานความผิด 

องค์ประกอบความผดิและบท

ก าหนดโทษของพระราชบัญญัติ

ว่าด้วยการกระท า 
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ตาราง 16 (ต่อ) 

 

ด้าน มาตรา ร่างแนวทาง 
เห็นด้วย 

(จ านวนคน) 
ข้อเสนอแนะแนวเพิ่มเติม 

  สรรคเกี่ยวกับการใชเทคโนโลยี

สารสนเทศในทางที่ถูกตองโดย

เน้นมาตราที่มกีารกระท า

ความผิดมากที่สุดให้กับ

นักศึกษา 

 

ความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์พ.ศ. 

2560 

2.2 ควรสร้างความรูความ           

เขาใจเกี่ยวกับพฤติกรรมที่ไม

ถูกตองโดยเน้นมาตราที่มกีาร

กระท าความผิดมากที่สุดให้กับ

นักศึกษา 

7 - การโพสหรอืเผยแพร่ภาพลามก

อนาจารทางเว็บไซต์หรอืที่ผู้อื่นเข้าไปดู

ได้ การเข้าอีเมลผูอ้ื่นโดยไม่ได้รับ

อนุญาตจากเจ้าของ การส่งต่อคลิป

วิดีโอที่เป็นลักษณะในทางลามกอนาจาร

ให้คนรู้จัก 

2.3 สร้างบทบาทสมมุติให้

นักศึกษาท าการแสดงโดยเลือก

การกระท าความผดิเกี่ยวกับ 

7 - ควรใหน้ักศึกษาแสดงความคิดเห็นว่า

พฤติกรรมดังกล่าวถูกต้องหรอืไม่และถ้า

มีความผดิต้องรับบทลงโทษอย่างไร 
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ตาราง 16 (ต่อ) 

 

ด้าน มาตรา ร่างแนวทาง 
เห็นด้วย 

(จ านวนคน) 
ข้อเสนอแนะแนวเพิ่มเติม 

  คอมพิวเตอร์พร้อมบทลงโทษ

และยกตัวอย่างพฤติกรรม

พร้อมให้นักศึกษาร่วมแสดง

ความคิดเห็นโดยเน้นมาตราที่มี

การกระท าความผดิมากที่สุด 
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 จากตาราง 16 ร่างแนวทางในการส่งเสริมการพัฒนารับรู้กฎหมายว่าด้วย   

การกระท าคาวมผดิทางคอมพิวเตอร์ ของนักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคนครพนม โดยเทียบกับ

พระราชบัญญัติ ว่าด้วยการกระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ ทั้งหมด  

13 มาตราที่เกี่ยวข้องกับผูใ้ช้ น าผลที่ได้มาสังเคราะห์และสรุปเป็นแนวทางในการส่งเสริม    

การพัฒนารับรู้กฎหมายว่าด้วยการกระท าคาวมผดิทางคอมพิวเตอร์ ของนักศกึษา

วิทยาลัยเทคนิคนครพนม มีแนวทางการส่งเสริมเพื่อลดพฤติกรรมการกระท าความผดิ  

ทางคอมพิวเตอร์ โดยแบ่งเป็น 2 ด้าน คือ  

  1) ดา้นความรู้ ความเข้าใจ ได้แก่  

   1.1) ควรใหความรเูพิ่มเติมเกี่ยวกับการใช โซเชยีลมีเดียตางๆใน

ชีวติประจ าวัน ที่เกี่ยวของกับกฎหมายว่าดว้ยการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร์เพื่อ 

ปองกันการกระท าความผิดทางคอมพิวเตอร เช่น การจัดท าคู่มอืการปฏิบัติตนและแนว

ทางการป้องกันเพื่อหลีกเลี่ยงการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ให้กับนักศึกษา

วิทยาลัยเทคนิคนครพนม 

    1.2) ควรจัดกิจกรรมเพื่อสงเสริมการรับรูการ กระท าความผดิเกี่ยวกับ

คอมพิวเตอรเพื่อใหการกระท าความผดิลดนอยลง เช่น การประชาสัมพันธ์สร้างความรู ้

ความเข้าใจเกี่ยวกับ พ.ร.บ.ฉบับนีใ้ห้มากขึ้น ทั้งในรูปเอกสารและผ่านสื่ออื่น ๆ  

   1.3) การพัฒนาสื่อวดิีโอเพื่อให้ความรู้กับนักศึกษา เช่น ภาพนิ่ง  

อินโฟกราฟิก แอนเิมชัน  เรื่องความรู้เกี่ยวกับการกระท าความผดิเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์

ส าหรับเยาวชน  

  2. ดา้นพฤติกรรมการกระท าความผดิ ได้แก่  

   2.1) ควรสรางความตระหนักเกี่ยวกับการกระท าความผดิทางคอมพิวเตอร

ใหกับนักศึกษาและควรถายทอดความรูห้รือแนวคิดที่สรางสรรคเกี่ยวกับการใชเทคโนโลยี

สารสนเทศในทางที่ถูกตองใหก้ับนักศึกษา เช่น การสร้างความรู้ และความเข้าใจที่เกี่ยวกับ

ฐานความผดิ องค์ประกอบความผิดและบทก าหนดโทษของพระราชบัญญัติว่าด้วยการ

กระท าความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์พ.ศ. 2560 

   2.2) ควรสร้างความรูความเขาใจเกี่ยวกับพฤติกรรมที่ไมถูกตอง เช่น 

การโพสหรอืเผยแพร่ภาพลามกอนาจารทางเว็บไซต์หรือที่ผู้อื่นเข้าไปดูได้ การเข้าอีเมล

ผูอ้ื่นโดยไม่ได้รับอนุญาตจากเจ้าของ การส่งต่อคลิปวิดีโอที่เป็นลักษณะในทางลามก

อนาจารให้คนรู้จัก   
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   2.3) สร้างบทบาทสมมุตใิห้นักศึกษาท าการแสดงโดยเลือกการกระท า

ความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์พรอ้มบทลงโทษและยกตัวอย่างพฤติกรรมให้นักศึกษาร่วม

แสดงความคิดเห็นว่าพฤติกรรมดังกล่าวถูกต้องหรอืไม่และถ้ามีความผดิต้องรับบทลงโทษ

อย่างไร 

 

มห
าวิท

ยา
ลัย
ราช

ภัฏ
สก
ลน

คร




